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Trăsătura dominantă a activităţii 
depuse pînă acum în industria jude
ţului. nostru in ampla acţiune de or
ganizare ştiinţifică a producţiei şi a 
muncii, iniţiată anul trecut de condu
cerea partidului, constă în faptul că 
ea a reuşit să polarizeze eforturile 
celor mai experimentate cadre teTi- 
nice şi economice, ale unui număr 
mare de specialişti în examinarea 
aprofundată a potenţialului tehnic şi 
uman de care dispun întreprinderile, 
în elaborarea a numeroase soluţii şi 
măsuri eficiente care se impuneau 
în acest scop. Măsurile preconizate, 
în cea mai mare parte aplicate prac
tic, au vizat îmbunătăţirea gradului 
de utilizare intensivă şi extensivă a 
capacităţilor de producţie, elimina
rea locurilor înguste, alcătuirea mai 
judicioasă a fluxurilor de fabricaţie, 
perfecţionarea programării producţiei, 
a transportului intern, elaborarea pe 
baze ştiinţifice a normelor de lucru.

Cu perseverenţă şi spirit de răs
pundere s-au analizat problemele or
ganizării superioare a producţiei şi 
a muncii la Uzinele textile Cisnădie, 
la „Balanţa" Sibiu şi în alte unităţi 
industriale. Cadrele din serviciul de 
organizarea producţiei' de la Uzinele 
textile Cisnădie şi-au propus în pla
nul lor de activitate pe acest an să 
găsească rezolvarea a 30 diferite mă
suri tehnice şi organizatorice de 
mare importantă. în acest scop, ei 
au atras şi alti specialişti din secţii 
şi servicii pentru precizarea căilor de 
urmat în vederea aplicării măsurilor 
respective. în prima parte a acestui 
an, au existat în întreprindere nume
roase cereri, nesatisfăcute, de covoare 
tip „Moldova" cu lăţimea do peste 
2 metri. Cele două războaie care fa
bricau acest sortiment nu puteau face 
fată cerinţelor şi atunci s-a luat mă
sura de a lărgi lăţimea la încă 5 
războaie, Măsura s-a aplicat, reuşin- 
du-se pe această cale să se obţină 
un important spor de producţie, des
tinat mai ales exportului. Tot în a- 
cest an s-au construit 25 aparate de 
jacard pentru războaie, s-au reorya-
ganlzat linele ateliere si locuri tts-  
muncă, s-au construit diferite dispo
zitive pentru mecanizarea unor lu
crări si creşterea productivităţii 
muncii.

Rezultatele favorabile dobîndite de 
colectivul uzinei „Batanta" Sibiu în 
realizarea sarcinilor de plan pe anul 
în curs sínt, de buna seamă, şi efec
tul soluţiilor tehnice şi organizato

rice /moderne introduse în organiza
rea producţiei şi a muncii. Printre 
râăsurile aplicate în acest domeniu 
se numără reorganizarea serviciului 
tehnolog şef pe. colective specializa
te pe genuri de operaţii — la cald, 
la rece, montaj, finisare etc. — îm
bunătăţirea deservirii la atelierul 
prese, reorganizarea întreţinerii uti
lajelor prin trecerea echipelor de la 
mecanicul-şef la secţia prelucrări 
mecanice, organizarea fabricaţiei în 
flux a maşinii de canetat.

Oprindu-ne asupra acestor exem
ple, nu putem să nu facem remarcă 
că în unele întreprinderi a scăzut în 
ultima vreme interesul pentru per
fecţionarea organizării producţiei şi 
a muncii, amploarea acestei acţiuni 
a pierdut din intensitate. în primul 
rînd.. conducerile unor întreprinderi 
au neglijat aplicarea operativă a 
unor studii şi măsuri preconizate în 
analizele efectuate pînă acum. La 
uzina „Independenta" Sibiu, de pildă, 
nu s-a rezolvat încă studiul privind 
îmbunătăţirea programării producţiei 
de serie în secţia Mecanică UI, deşi 
aceasta ar fi înrîurit în mod pozitiv 
ritmicitatea fabricaţiei şi utilizarea 
deplină a capacităţilor de producţie. 
După cum s-a subliniat şi la confe
rinţa organizaţiei de partid din aceas
tă uzină, aici îşi aşteaptă soluţiona
rea numeroase alte probleme vitale 
pentru îndeplinirea integrală a sar
cinilor de plan: stabilirea riguroasă, 
ştiinţifică a capacităţilor de produc
ţie, îmbunătăţirea planificării opera
tive a producţiei, organizarea cores
punzătoare a locurilor de muncă, 
fundamentarea tehnică a normelor de 
lucru şi alfele. Toate“ afcesTe proble
me nu au fost încă rezolvate, deoa
rece de ele s-au ocupat numai cei 
cîtiva ingineri şi tehnicieni din ser
viciul de organizarea producţiei, fă
ră să se antreneze şi alti specialişti 
din uzină in această acţiune de mare 
răspundere.

O asemenea coiioeptie greşită s-a 
creat şi în alte întreprinderi din ju
deţ Comitetele de direcţie socotesc

greşită şi dăunătoare din multe punc
te de vedere. în primul rînd, poten
ţialul şi gîndirea creatoare a zeci
lor de ingineri, economişti, tehnici
eni, muncitori cu o înaltă calificare 
nu sínt deplin fructificate. în ai doi 
lea rînd, rezervele şi posibilităţile 
interne ale întreprinderilor nu sínt 
cunoscute şi introduse operativ în 
circuitul economic. Tot aiît de im
portant este şi faptul că aceste cadre 
de specialişti simt prea puţin pe 
umerii for răspunderea pentru per
fecţionarea organizării producţiei şi 
a muncii şi nu sínt stimulate să-şi 
completeze cunoştinţele cu tot ce e 
nou în tară şi peste hotare în acest 
domeniu.

De bună seamă, nu este normal şi 
nici posibil ca fiecare inginer şi eco
nomist, fiecare tehnician şi maistru 
din întreprinderi să primească o sar
cină expresă în acţiunea de organi
zare superioară a producţiei şi a 
muncii. De altfel, eficienta acestei ac
ţiuni nu se măsoară prin numărul 
studiilor, ori prin proporţia partici
pării specialiştilor dintr-o întreprin
dere la alcătuirea lor. Practica unor 
unităţi, de exemplu a Uzinelor tex
tile Cisnădie, arată că cea mai bună 
cale de atragere a unora din aceşti 
specialişti la perfecţionarea activită
ţii productive este aceea de a se re
partiza unui grup de tehnicieni şi in
gineri din secţii şi servicii o anumită

(ConlinuaiR în pan a II al 
P. NICOLAESCU

că odată înfiinţate serviciile, birou
rile sau grupele de organizare, nu 
mai este necesar să încredinţeze şi 
altor cadre din întreprindere sarcina 
de a participa cú cunoştinţele şi ex
perienţa lor la analiza unor noi laturi 
ale activităţii productive, la preciza
rea măsurilor necesare pentru ridica
rea eficientei economice a producţiei. 
Socotim că aceas'lă concepţie este

LA 18 ANI
Majoratul, vîrstă de aur, a că

pătat o semnificaţie adincă in 
viata tineretului nostru. Păşind 
peste cel de-al optsprezecelea an, 
tinerii devin cetăţeni cu drepturi 
şi îndatoriri depline. Cu ocazia 
acestui eveniment, mii şi mii de 
băieţi şi fete se întîlnesc, in cadru 
îestiv, pentru a cinsti majoratul. 
O astfel de întrunire va avea loc 
şi astăzi, la gra 15,30, la uzina 
„Automecanica" din Sibiu, unde, 
în fata a peste 200 de tineri, un 
jurist va vorbi despre caracterul 
democratic al legilor statului nos
tru, despre datoria fiecărui cetă
ţean de a le respecta cu sfinţenie.

„Poarta de fier“ a oraşului
Gara. La Sibiu aproape toate dru

murile converg spre această „poartă 
de fier" a oraşului cu aerul său so
bru, sonor, vibrant. Afluxul de tre
nuri, de călători, de mărfuri sosite, 
plecate sau în tranzit îi dă gării, aş 
spune, vocaţia de metropolă. Du-te- 
vtno-ul permanent, irezistibil zi şi 
noapte îi dă dreptul la atributul me
taforic de mai sus. Funcţionalitatea 
acestui „nod" de fier se apropie de
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sornicului. Nu întîmplător numeroşi 
cetăţeni îşi fixează ceasurile după 
mersul trenurilor. Şi nu sínt de loc 
puţine. în 24 de ore, sosesc, pleacă 
sau trec în tranzit 185 de trenuri.

Dar această cronică vine să evi
denţieze un fenomen care sfidează, 
pur şi simplu, tabloul puţin schim
bător,. prin decenii, al peisajului dru
mului de fier de odinioară.

Făcind o plimbare prin depou, nu 
poţi să nu remarci un contrast izbi
tor: Noul, înnobilat cu valenţele pre
zentului; alături de vechiul dat pieirii.

L.D.E.-ul (locomotiva Diessel-electri- 
că), exponent al celei mai febrile teh
nici româneşti, staţionează alături, şi 
nu greşim cînd spunem, de locomotiva 
de cale îngustă din dinastia Stephen- 
son-ilor. Ce îndeamnă acest tablou 
modern pe de-o parte, arhaic pe de 
alta? înseamnă nici mai mult, nici 
mai puţin revoluţia forţei dieselului 
şi a electricităţii asupra forţei aburu
lui. Iată cum, după un secol şi jumă-
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rului, acesta se vede silit să aplece 
steagul în fata unui nou născut, mai 
puternic, mai economic, mai rapid.

Ce caracteristici prezintă L.D.E.-ul, 
fată de locomotivele cu aburi? L.D.E. 
remorchează în aliniament un tren 
în greutate de 3 000 tone, în rampă 
forţa de tracţiune este dublă faţă de 
locomotiva cea mai puternică cu a- 
buri, din seria 150 000, viteza do de
plasare mult sporită, consumul de 
combustibil mult redus. Transportul 
sibian modern pe arterele de otel ale 
patriei este din ce în ce mai consis

ta  punctul de control al secţiei marochinărie a fabricii „13 Decembrie" din 
Sibiu, Elişor Iordan (stingă) şi Ioseiina Mutu, din compartimentul C.T.C., 
efectuează o riguroasă verificare a valizelor „Ataché" şi truselor cosmetice,

destinate exportului
Foto: FRED NUSS

tent. în parcul de locomotive al de
poului, tracţiunea diesel-electrică se 
impune tot mai mult (36—40 la sută). 
Chiar şi pe linia îngustă se prevede 
ca în trimestrul patru să-şi facă apa
riţia un nou confrate mai mic din 
„dinastia" dieselului. Este vorba de 
L.D.H.-450, urmînd ca în 1969 parcul 
de locomotive cu . aburi să fie com
plet înlocuit.

Introducerea tehnicii noi în dome
niul LXâxispolluiiîui feroviare a impus 
ca o cerinţă vitală schimbarea struc
turii meseriilor. Mecanicul de la lo
comotiva cu abur s-a instruit şi a 
primit brevetul de dieselist. Fochistul 
s-a metamorfozat în electrician, lă- 
cătuş-revizor sau chiar mecanic. O 
cifră bilantieră atestă că peste 100 
mecanici de locomotive cu aburi au 
trecut pe L.D.E., iar alti 116 se spe
cializează. In atelierele depoului 
şi-au făcut apariţia muncitori şi mai
ştri specializaţi şi ei în revizii teh
nice ale L.D.E. şi L.D.H. Chiar şi dru. 
mul de fier s-a schimbat Clădirea 
gării, ce va fi modernizată, păstrîn- 
du-şi Insă stilul arhitectonic, a fost 
martoră la construirea turnului cen
tralei electronice de comandă, la in
stalarea galaxiei de semnale pitice, 
albastre, alb-lunar şi roşii, la centra
lizarea electro-dinamică a întregii 
static Au dispărut acele, clasicele ace 
rudimentari la care ceferistul trebuia 
să alerge zi şi noapte cînd pleca sau 
venea vreun tren.

Pregătindu-se te  sărbătorirea cen
tenarului căilor ferate, ceferiştii si- 
bieni obţin noi şi noi succese. în 
cele 11 luni care au expirat, indica
torii economici au evoluat dinamic. 
Producţia globală în mii tone brute 
echivalente a fost depăşită cu 600 la 
sută. în această perioadă au fost 
transportate 320 859 tone mărfuri şi 
s-au economisit peste 1 200 tone com
bustibil convenţional.

Aceasta esté gara „Poarta de fier" 
a oraşului rămîne veşnic deschisă 
pulsînd prin arterele sale de otel, cu 
viteze mereu sporite, coloşii „Pega
sului" modern.

IOAN NISTOR

în atelierul de montaj şi mecanizări al I.P.R.A.N. Sibiu
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Pregătirea profesională în 
atenţia organizaţiilor U.T.C.

în primul rînd tineretul este che
mat să manifeste maximă receptivi
tate la noutăţile tehnice, să se adap
teze cu promptitudinea exigenţelor 
sporite ale producţiei şi să devină 
promotor activ al, spiritului de înnoi
re şi de modernizare a unităţilor in
dustriale. Trebuie tinut seama de 
faptul că pracriic^íiitjj-un. viitor appo- 
piai, fiecare muncitor' "va trebui si, 
fie un tehnician calificat. Iată de ce 
organizaţiile U.T.C. trebuie să con
sidere un obiectiv fundamental al ac
tivităţii lor, stimularea răspunderii şi- 
interesul tinerilor pentru ridicarea 
calificării profesionale, a dorinţei de 
a fi în permanenţă în pas cu cuce
ririle ştiinţei şi tehnicii, de a con
tribui la aplicarea acestora în acti
vitatea unităţilor economice.

Datorită unei pregătiri profesionale 
din ce în ce mai bune, contribuţia 
tineretului sibian la îndeplinirea sar
cinilor de producţie se face tot mai 
mult simţită. Numărul tinerilor evi
denţiaţi în întrecerea socialista pe 
primele zece luni ale anului, este de 
peste 4 300, cu 500 mai mult decit 
în aceeaşi perioadă a anului trecut.

Recentele conferinţe şi adunări pen
tru dări de seamă şi alegeri ce s-au 
desfăşurat în unităţile industriale din 
municipiul Sibiu, au demonstrat încă 
o dată receptivitatea şi dorinţa tine
rilor de a-şi perfecţiona încontinuu 
pregătirea lor profesională, venind 
cu numeroase propuneri, cu critici 
la adresa unor metode ineficiente 
practicate de unele organizaţii.

Mai mulţi tineri de la uzina „Inde
pendenţa" printre care ing. Nicolae

Tatu, I. Chiorchişan, au arătat în cu- 
vîntul lĉ r importanta pe care o au 
desfăşurarea olimpiadelor pe meserii, 
a concursului „Iubiţi cartea tehnică", 
„Concursul inovatorilor" în ridicarea 
calificării profesionale a tinerilor, cu 
condiţia ca acestea să fie pregătite 
din timp, bibliografia recomandată 
spre studiu să fie orientată în gene
ral spre p'rrj'blembTé ' rfo î'apărute in 
literatura de specialitate, acestea să 
se organizeze în mod diferenţiat în 
Eunctie de gradul de pregătire (categ. 
III—V şi VI—Vili). A [ost scoasă 
în evidentă activitatea desfăşurată 
în acest sens de organizaţia U.T.C. 
de la secţia mecanică III, secţia me
canic şef şi secţia sculărie 

Rolul acestor forme în perfecţio- 
narea pregătirii profesionale a fost 
reliefat şi in conferinţa de la uzi
nele „Balanţa" şi „Automecanica".

Cursurile de ridicare a calificării 
au cuprins în noul an de învătămînt 
peste 3 000 do tineri din cei peste 
10 000 care îşi desfăşoară activitatea 
in întreprinderile din Sibiu. Organi
zaţiei îi revine sarcina de a mobiliza 
marea majoritate a tinerilor la a- 
ceste cursuri, dar pentru ca acestea 
să-şi atingă intr-adevăr scopul, tema
tica lor trebuie să aibă un con
ţinut deosebit, diferit de cele studia
te în şcoala profesională, Pe bună 
dreptate, remarcau unii tineri de la 
Uzina mecanică şi „Independenta", 
unele cursuri nu contribuie la ridi
carea pregătirii lor profesionale în- 
trucît s-au predat lecţii cunoscute. 
Considerăm că pe această linie con
ducerea administrativă trebuie să ma-

Tenis de masă

Faza judeţeană a 
„CUPEI SIBIULUI“

în organizarea Consiliului jude
ţean al sindicatelor, sîmbătă şi 
duminică va avea Toc faza jude
ţeană a competiţiei de tenis de 
masă dotată cu „Cupa Sibiului", 
întrecerile au loc în sala clubului 
C.F.R. din Sibiu cu participarea 
echipelor reprezentative ale muni
cipiilor Sibiu şi Mediaş şi ale ora
şelor Agnita şi Copşa Mică. Fie
care echipă va fi compusă din 5 
sportivi (3 băieţi şi 2 fete). Com
petiţia se desfăşoară atît pe echi
pe cit şi individual.

Pionierii 
cîntă patria

Au intrat în tradiţia vieţii pio
nierilor şi şcolarilor festivalurile 
artistic-cglturale care se desfăşoa
ră în fiecare an în anotimpul de 
toamnă şi primăvară.

Pe linia acestor tradiţii, recent 
în sala clubului C.F.R., purtătorii 
cravatelor roşii de la Şcoala ge
nerală nr. 3 din Sibiu, au desfă
şurat, în prezenta unui public nu
meros, un frumos şi variat pro
gram artistic.

Dînd glas versurilor in monta
jul literar „Cîntare României", cit 
şi poeziilor interpretate la nivelul 
aşteptărilor, pionierii au adus un 
fierbinte omagiu luptei eroice 
plina de sacrificiu a înaintaşilor, 
frumuseţilor şi bogăţiei patriei, 
cit şi harnicului şi talentatului 
nostru popor, care ridică pe culmi 
demne de epoca pe care o trăim, 
opera înaintaşilor.

în cîntec şi dans, pionierii au 
reliefat frumuseţea portului, cîn- 
tecului şi dansului popular român 
şi german din judeţul nostru, în
frăţirea oamenilor muncii de dife
rite naţionalităţi, uniti prin idea- 
Iul comun: înflorirea României 
socialiste.

Spectacolul s-a bucurat de a- 
precierea unanimă a celor pre
zenţi. spre satisfacţia atît a pio
nierilor, cit şi a cadrelor didac
tice care i-au pregătit.

Prof. ANA FITCAL

IN FAZA 
DE MONTAJ

După intrarea în funcţie în vara 
acestui an a utilajelor pentru pro
ducerea covorului pluşat tip Tuf
ting, la Uzinele textile din Gis- 
nădie au mai sosit recent încă 
trei războaie pentru dublu-pluş. 
Două din aceste maşini de mare 
productivitate au şi fost montate. 
Noile războaie vor intra în probe 
tehnologice in cursul acestei luni.

nifeste un interes mai mare, o exi
genţă crescîndă faţă de cadrele teh
nice, care predau.

Avem în întreprinderi un număr 
mare de tineri absolvenţi ai şcolii de 
calificare. Aceştia lucrează, majorita
tea, numai un anumit tip de opera
ţii. Organizaţiile U.T.C. trebuie să 
acorde o atenţie deosebită pregătirii 
multilaterale a acestora. La adunările

(Continuare în pag. a 111-a)
ILAR1E MUNTEANU

secretar al Comitetului municipal 
Sibiu al U.T.C.

Sala cazanelor de Ia Centrala termică 
din cartierul sibian Gheorghe 

Gheorghiu-Dej

Artizanatul sibian şi sursele sale
Creaţia artizanală contemporană nu, 

numai că se sprijină direct pe fun
daţia indestructibilă a artei populare 
tradiţionale, prin continuarea fidelă 
a drumului estetic prescris de salba 
genurilor acestei arte, ci, prin cu
prinderea în sinul atelierelor coope
ratiste a gelor mai iscusite mîini de 
ţesătoare, de olari, de cioplitori, se 
asigură acestei creaţii o continuitate 
neîntreruptă. în acelaşi timp, depis
tarea creatorilor în diferite domenii 
de către forurile metodice şi tehnice 
de specialitate şi cuprinderea aces
tora în reţeaua artizanală coopera
tistă sau cea artistică a Fondului 
plastic, oferă creatorilor o nestin
gherită continuare a acestor înde
letniciri.

Nu trebuie să cedăm unui fals ro
mantism cu nuanţe de semânătorism 
cînd analizăm această evoluţie, ci 
trebuie s-o trecem prin prisma rea
lităţii concrete, urmărind dezvoltarea 
artei populare tradiţionale pe linia ei 
organic legată de evoluţia mediului 
care o creează. Nu se poate neglija 
faptul că, odată cu dispariţia unor 
factori de bază ca locuinţele de tip 
vechi cu tavan cu grinzi, cu planul 
clasic, specific fiecărei zone, cu aca
returile şi anexele concepute şi di
mensionate pentru condiţii economice 
şi sociale cu totul diferite de cele 
trăite de ţărănimea noastră în ulti
mele două decenii, s-a trecut la o 
restructurare revoluţionară a întregii 
vieţi, incluzînd trăsăturile spirituale, 
şi, fără discuţie, lăsînd amprente a- 
dînci asupra culturii materiale moş
tenite din moşi-strămoşi, obligată să 
ţină pas cu aceste transformări ra 
dicale în toate domeniile vieţii. Se

poate urmări un proces similar la o 
serie de creaţii, care iniţial aveau 
un anumit loc în cadrul cotidian al 
traiului.

în acest sens, vechile elemente ale 
culmii, căpătîiele, ştergarele, chin- 
deele, cîrpele, covorul şi păretarul, 
elemente care în interiorul tradiţio
nal al unor zone constituiau factori 
caţe veneau să întîmpirie pe de o 
parte necesităţi de ordin practic-gos- 
podăresc, pe de altă parte altele de 
ordin estetic, îşi schimbă şi ele par
tial sau total aceste funcţii, fiind 
eliminate din interiorul actual, sau 
primind însuşiri noi, împrumutate din 
interiorul decorativ urban şi anume: 
de perdele, mileuri, feţe de masă, 
cuverturi de pat, carpete sau preşuri 
şi covoare.

în ceea ce priveşte creaţia nouă 
de artă populară, se pot,' de aseme
nea, urmări mai multe fenomene de 
schimbare, de la continuarea vechi
lor forme tradiţionale, ca factură 
tehnică, dimensiuni, organizare com
poziţională a suprafeţelor decorative, 
pînă la moştenirea repertoriului de 
ornamente şi motive preluate de la 
generaţiile anterioare. Această ca
racteristică este valabilă pentru acele 
zone unde putem urmări o relativă 
stabilizare a procesului de transfor
mare social-culturală, adică la acele 
zone unde schimbările legate de viaţa 
materială şi spirituală s-au desfă
şurat intr-un ritm mai accentuat încă 
în trecut, unde cadrul mai urban de 
viată este deja oarecum consacrat, 
procesul de evoluţie intrînd într-o 
fază lentă, organică, echilibrată.

Aceste inovaţii pot să se rezume 
la fenomene de ordin cromatic, une

ori motivate de lipsa de culori po
trivite sau de prezenţa unor ateliere 
care vopsesc materialele (lina, bum
bacul) nu după cererea clientului, ci 
după soluţiile chimice existente in 
stoc, alteori inovaţiile introduc ele
mente morfologice ornamentale străi
ne inspirate din modelare, impri
meuri, diferite tipărituri care circulă 
pe urmă din mină în mină, viciind 
motivistica localităţii, sau în alte 
cazuri se trece la schimbarea felului 
de stilizare a motivelor, ajungîndu-se 
la fenomene extreme ca sterilizare 
florală a unui motiv zoomorf sau 
invers.

Aceste transformări în aparentă 
formale cărora nu li se dă in mod 
obişnuit prea multă importanţă, pot 
duce însă pînă acolo ca în unele 
sate întreaga creaţie a unui gen să 
fie pervertită, amploarea procesului 
explicîndu-se prin simţul de imitaţie, 
factor social hotărîtor în perpetua
rea creaţiei artistice. Astfel, de e- 
xemplu, în satul Veştem, municipiul 
Sibiu, datorită unei constelaţii ne
faste cu totul accidentale, în de
cursul celui de-al doilea război mon
dial, din lipsă de vopsele de anilină 
de bună calitate, un atelier de bo- 
iangerie a prelucrat ani de-a rîndul 
lina adusă aci de femeile satelor din 
jur, dar şi de la distanţe mai mari, 
folosind culori obţinute din s.tocuri 
nevandabile ale unor reprezentanţi 
de fabrici de vopsele. Rezultatul a 
fost pătrunderea în cromatica zone
lor din partea vestică a ţării Oltului, 
în sudul Mărginimii Sibiului şi în 
altele a unor culori în parte murda
re, în parte stridente, care prin can
tităţile masive în  care au pătruns în

reţeaua ţesătoarelor, şi datorită a- 
mintitului fenomen de contaminare, 
au dus la o cromatică nouă, deplo
rabilă, care la rîndul ei a deformat 
gustul celor care au venit în contact 
cu obiectele respectivi).

Sub aspectul introducerii unor mo
tive cu totul nelegate organic de 
specificul etnic, zonal saii local, este 
de remarcat apariţia unor motive 
zoomorfe în zonele de dincoace şi de 
dincolo de Olt în dreptul localităţilor 
Oltet şi Rucăr. într-o cercetare efec
tuată în 1957, s-a înregistrat la Ru
căr, în repertoriul ornamental al ţe
sătoarelor din sat, prezenta unei pă
sări de factură stranie, semănînd cu 
un papagal. Urmărindu-se filiera aces
tei forme, s-a ajuns la sursa care nu 
era altceva decit un morlelar editat 
de o firmă elveţiană, D.M.C., redind 
motive populare din mai multe părţi 
ale globului, inclusiv, Marocul, O- 
rientpl Apropiat etc. Nu am procedat 
la cercetări mai în adîricime in a- 
ceastă privinţă, dar cred că apariţia 
în chindeele contemporane ale Avri- 
gului a unei păsări, chindee care în 
general se rezumă la o ornamentare 
cu motive zise „geometrice" şi „flo
rale" (deja de factură mai nouă), se 
datoreşte unor fenomene similare.

Actul ornamental este un proces 
complex la care participă mult mai 
multi factori decit se pare la prima 
vedere, de aceea, prin cuprinderea 
unui număr însemnat de creatori 
populari în reţeaua de ateliere coo-

(Continuare tn paq a lll-a;

HERBERT HOFFMANN
doctorand în istoria artei
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C e r e r e
Női, cei care aîn luai cunoştinţă 

de starea de fapt, rugăm conduce
rea I.L.L. să ne asculte: Aurel 
Aparaschivei, domiciliat în Sibiu, 
strada Centumvirilor nr. 7, a de
pus la sectorul X al întreprinderii 
dumneavoastră, în 1967, luna iulie, 
o cerere prin care vă roagă res
pectuos să-i instalaţi 0 sobă de 
teracotă în locul celeilalte, strica
te. De la acea dată memorabilă a 
anului trecut a mai insistat omul 
pe lingă tovarăşul Roman, şefiK 
sectorului, dar degeaba. în primă
vară solicitantului i s-a răspuns că 
mai este pînă la iarnă, în septem
brie i s-a promis că în decurs de 
O lună . . .  Ultimul răspuns a fost 
tot negativ. „Nu se ştie dacă vom 
avea cahle ..

Fată de cererile oamenilor muti
cii trebuie să se manifeste multă 
raţiune ,şi înţelegere. De aceea 
„rugăm“ conducerea I.L.L.-ului să 
ia cunoştinţă şi de cererea cetă
ţeanului notat de noi.

A ş a
a u  d o r i t  e l e

Există oameni care-şi propun 
cu îrrcăpătînare un lucru. Şi luptă 
pentru aceasta cu disperare. Iată, 
bunăoară, Tereza Bîrcea şi Euge
nia Ciurar şi-au propus să treacă 
in ochii cunoscuţilor lor drept fe
mei deştepte. Şi ce s-au glndit? 
„Ne apucăm de furat, cumpărăm 
nişte cărţi de joc şi ghicim viito
rul oamenilor". în 31 octombrie 
s-au dus la tîrg şi au urmărit-o 
pe Elena Boeriu pînă şi-a vîndut 
purceii. Apoi s-au luat după fe
meie pînă în magazinul alimentar 
Favorit. Aici Tereza Bîrcea şi-a 
strecurat cu abilitate mina şi i-a 
furat femeii 995 lei. Şi fuga în 
strada Ion Creangă din Mediaş, 
în holul blocului nr. 1 să-i împar
tă. Dar vai, dreptatea le-a stat şi 
de această dată împotrivă. Nu-şi 
term inaseră de numărat încă banii 
cînd nn lucrător de miliţie le-a 
prins şi le-a invitat la locul unde 
trebaie să dea socoteală. Capul 
iace, capul tr a g e .. .

G h in io n i s t u l
Miliasi Savu din Blaj, a avut, 

săracul, ghinion in viată. A întir- 
7.iat mereu cy angajarea în sluj
bă. Şi neevînd de lucru i-au lipsit 
mereu şi banii. Practicînd diferite 
„sporturi" necinstite a fost con
damnat de 5 ori pe diferite terme
ne. Intr-una din zile i-a venit o 
idee. De-ar juca ultima carte". A- 
vea de gind să se angajeze cit 
mai urgent. Pesntru aceasta însă îi 
trebuia un deşteptător care să-l 
scoale dimineaţa la o oră gînditS 
de el. Dar nu-1 avea. Ce să facă 
omul? S-a gîndit să fure un cocoş. 
Zis şi făcut. La 29 noiembrie, a 
intrat la Arpad Dezsi din Copşa 
Mică şi-a furat cocoşul. Vrînd să 
mănînce bine înainte de a porni 
dimineaţa după lucru, mina stingă 
a pus degetele şi pe o găină. Şi 
găina, ca toate găinile, a început 
să se v a ite . . .  A sosit stăpînul, 
l-a prins pe hot şi l-a dus la mi
liţie.. Credem că de-acum va avea 
de lucru . . .

B ă u tu r a ,  
h a t - o  v in a !

Mihai Neamtu, din Mediaş, e 
angajat la uzina „Automecanica" 
ca tractorist. Intr-una din zile, 
fiind de serviciu pe uzină, avea 
obligaţia de a conduce şi autobu
zul 31 SB 112, maşină ce era pusă 
la dispoziţia conducerii unităţii. 
La ora 16, a băut cu prietenul 
său I. H. După două ore porni cu 
microbuzul să-l ducă pe contabi- 
Iul şef acasă. La întoarcere s-a 
oprit la restaurantul „Familial", 
de pe strada Petru Rareş, şi-a mai 
tras o duşcă. După care, călăto
rind cu o viteză prea mare, a 
fost oprit de un lucrător de mili
ţie. La analiză s-a constatat că a 
avut în singe 1,56 grame alcool. 
Deşi nu s-a produs nici un acci
dent, va fi condamnat. Băutura, 
bat-o vina . . .

B a r b a r u l
în fata unor astfel de fapte sau 

atenţii mintea omului se înfioară. 
Iu greu poţi să-ti imaginezi oa- 
neni care să fie în stare de ast
ei de acte antisociale. Şi totuşi... 
■loise Leb din Mihăileni s-a dus 
a un vecin după apă. Văzînd-o 
ie fetita acestuia singură acasă 
i rugat-o să vină pînă la el „să-i 
jage nişte ată tn acul de cusut". 
3etita (în vîrstă de 12 anij i-a as- 
rultat rugămintea şi i-a urmat 
jînă la el acasă. Aici „omul" 
acesta de 63 de ani a început s-o 
jupe, să o strîngă în braţe şi a 
încercat să-şi bată joc de ea. No
roc că fetiţa a început să plîngă 
şi o femeie a intervenit. Un gest 
monstruos, barbar, care se cere 
neapărat pedepsit. Militia şi-a 
făcut datoria. Să vedem ce va 
spune justiţia.

AL. SOMEŞANU

Una din imensele hale ale Fabricii „Emailul roşu', Mediaş

Profilaxia in organizarea activităţii sanitara
Dezvoltarea în ritm susţinut a eco

nomiei naţionale pe calea industria
lizării, urbanizării, tehnicizării şi 
chimizării agriculturii etc., determi- 
nînd schimbarea modului de muncă 
şi de viaţă pentru mari mase de 
populaţie, a dus, implicit, şi ia un 
alt mod de a privi problemele stării 
de sănătate. Privită ca un echilibru 
între om şi mediul extern, indife
rent de natura lui, starea de sănă
tate trebuie văzută în perspectiva 
viitorului.

Personal, cred că, deşi în concepţia 
unităţilor sanitare, s-a pus ca prin
cipiu de bază profilaxia şi nu 
atît din motive economice, deşi nu 
lipsite de importantă, cit din motive 
absolut logice, fireşti, — în activi
tatea de pînă acum a unităţilor sa
nitare acest aspect a fost trecut pe 
planul al doilea, după latura curativă 
propriu-zisă a muncii medicale.

Deşi statul a făcut şi face eforturi 
mari pentru continua îmbunătăţire a 
condiţiilor de muncă şi viată, rezul
tatele morbidităţii şi nivelul asisten
tei medicale nu sínt încă pe măsura 
condiţiilor şi a posibiltăţilor de care 
dispunem.

Este semnificativ faptul că deşi s-a 
reuşit, prin eforturi şi investiţii sus
ţinute, lichidarea unor boli transmi
sibile cum ar fi, pentru judeţul nos
tru, difteria, care, în urmă cu 8—10 
ani, constituia o grea problemă de 
sănătate, tifosul exantematic, polio
mielita, tetanosul sau diverse zoo- 
nozje, datorită fie unei neînţelegeri 
din partea instituţiilor, întreprinde
rilor, a comunelor care nu au privit 
cu suiicient simt de răspundere as
pectele legate de igiena individuală 
şi colectivă, îndepărtarea rezidiilor 
etc. fie datorită, pe de altă parte, 
unei exigente insuficiente a orga
nelor sanitare, avem încă boli pe 
care nu le-am rezolvat.

Mă refer la cazuri de febră tifoida, 
legate de proasta aprovizionare cu 
apă, în mediul rural, la cazuri de 
dizenterie şi hepatită epidemică, le
gate de nerespectarea condiţiilor 
igienico-sanitare în şcoli, întreprin
deri, toate boli care pot fi mult di
minuate. Consider că este necesar ca 
optica diverşilor conducători de insti
tuţii, a consiliilor populare comunale 
să se modifice în sensul că rezol
varea problemelor de igienă intră 
în atribuţia tuturor — iar aceasta 
va duce implicit la ameliotarea stării 
de sănătate. De altfel, proiectul de 
lege privind funcţionarea consiliilor 
populare prevede o astfel de obligaţie.

Deşi în scădere faţă de anii ante
riori, îmbolnăvirile piofesionale, 
constituie un vast front de activitate. 
Se observă şi în judeţul nostru o 
preocupare pur tehnică a comitete
lor de întreprinderi, neglijînd mai 
mult sau mai puţin morbiditatea pro
fesională.

Cred că este necesar ca pe lingă 
criteriile economice la salarizare

(plan, reduceri de preţ de cost, pro
ductivitate) să fie inclus şi acela al 
indicelui de îmbolnăviri profesionale 
— căci, în ultimă instanţă, comitetul 
de întreprindere şi conducătorul de 
întreprindere au şi responsabilitatea 
sănătăţii salariaţilor.

Desigur că organele sanitare, şi 
in speţă Inspectoratul sanitar, prin 
secţia de Igiena muncii, nu a făcut 
totul în această problemă, preocu- 
pîndu-se doar de determinări de noxe 
şi procese verbale de control, nefă- 
cînd toate eforturile pentru infor
marea şi atragerea in rezolvarea a- 
cestei probleme a organismelor cen
trale şi locale, a organizaţiilor 
obşteşti, a întreprinderilor, intrucît 
fiecare, direct sau indirect, sîntem 
interesaţi în asigurarea unei bune 
stări de sănătate. Se impune cu in
sistentă, şi lucrările Plenarei C.C. al 
P.C.R. care a analizat starea de să
nătate a populaţiei au scos în evi
dentă acest lucru, schimbarea stilului 
de muncă in activitatea Inspectora
tului sanitar, lucru de altfel început, 
o dată cu reorganizarea administra- 
tiv-teritorială.

Ne preocupă, acum, intensificarea 
metodelor de investigaţie clinică şi 
de laborator, în vederea depistării 
tuturor locurior de muncă ce gene
rează astfel de îmbolnăviri, dar şi 
prin colaborarea cu I.S.P.M. şi orga
nele sindicale, luarea măsurilor teh
nologice ce so impun. în domeniul 
bolilor transmisibile, combaterea şi 
profilaxia lor constituie o problemă 
majoră intrucît persistenta chiar şi 
a unor cazuri izolate de boală este 
im permanent pericol pentru sănăta
tea publica. în adést Scöp am tredut 
deja de la faza de intervenţie în fo
care la etapa calitativ superioară de

supraveghere epidemiologică pentru 
stăpînirea potenţialului epidemiogen 
din teritoriul judeţului. Vom inten
sifica controlul în unităţile de ali
mentaţie publică, în obiectivele de 
Igienă comunală sau şcolară, însoţite 
de probe de laborator, dînd respon
sabilităţi concrete tuturor organelor 
sanitare de teren cu sancţionarea 
celor vinovaţi.

O problemă esenţială pentru sec
torul sanitar este cea a cercetării 
ştiinţifice. Ne propunem să Investi
găm, prin cercetări complexe, starea 
de sănătate la concret, în judeţul 
nostru, cercetare cu aplicabilitate 
imediată. De altfel, I.S.S. judeţean 
Sibiu s-a prezentat la Conferinţa na
ţională de epidemiologie cu o lu
crare privind hepatita epidemică în 
judeţul nostru şi prevenirea ei cu 

'Gammaglobuline lucrare ce a trezit 
un viu interes prin ideea de cer
cetare. Evident nu ne vom opri aici.

Reorganizarea activităţii noastre va 
pleca de la corelarea problematicii 
actuşle de igienă şi epidemiologie cu 
problemele majore ale ocrotirii să
nătăţii în judeţul Sibiu şi integrată 
în contextul ansamblului organizării 
sanitare, ea reprezentînd o problemă 
de mare răspundere şi cu serioase 
implicaţii în  practică.

Plenara C.C. al P.C.R., cuvîntarea 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, care 
au analizat sfărea de sănătate a 
populaţiei, au constituit pentru toti 
lucrătorii din acest sector, un imbold 
la mai bună organizare, mai respon
sabilă prezenţă. Toţi cei care lu
crează în sectorul sanitar-antiepide- 
mic nutresc aceleaşi ginduri şi a- , 
cceaşi dorinţă de a le da viaţă.

Dr. DUMITRU SUCIU 
inspector sanitar judeţean şef

„Perechea 
din autobuz“

Am un amic potrivit de statură, 
şaten, cu ochi căprui, simpatie, in
teligent, aş putea spune fără ntcl 
un defect, cu excepţia că e puţin 
timid şi are un început de chelie. 
Pînă la vîrsta de treizeci de ani, 
amicul meu nu a legat nici un fel 
de prietenie cu vreo fată. Şl tare 
mult umbla prin ţară!

— Ce să fac, dom'le, dacă 
n-am avut prilejul!?

îl credeam pe cuvînt. Şi doream 
să-l ajut. Dar cum?

— La Sibiu ai fost?
El s-a uitat lung la mine, cău- 

tînd parcă să-şi amintească.

MICR0F0ILET0N
— Nu, n-am fost. Dar de ce mă

întrebi?
— în acest oraş cu siguranţă o 

să-ti găseşti o p rietenă. . .
— Zău? — se miră el.
— Cu siguranţă. Aşa mi s-a in- 

tîmplat şi mie. Acolo m-am în
surat.

— Cum adică?
— Foarte bine! Cind am ajuns 

la Sibiu m-am interesat cu ce se 
poate ajunge mal repede în Piaţa 
Cibin. Am aflat că circulă 
cîteva autobuze cam anapoda. 
M-am tot plimbat pe trotuar în 
aşteptarea unuia, îneît nu-mi mai 
simţeam picioarele de oboseală. 
Cînd mă hotărîsem să pornesc pe 
jos, soseşte şi autobuzul. Cu mare 
greutate şi înghesuială, am reuşit 
totuşi să mă urc în el, dar fără 
doi nasturi la pardesiu. întind 
banii taxatoarei. Ea se uită scurt 
la mine, apoi caută în ju r cu pri
virea. „Poftim!" — spuse ea întin- 
zîndu-mi un bilet în valoare de 
un leu. „Păi eu am plătit numai 
cincizeci de bani". „Ştiu. Dumnea
ta eşti pereche, pe acelaşi bilet, 
cu dînsa". „Cu care?" —- m-am 
interesat. „Cu aceea de pe bancă! 
E drăguţă ş i . . . “ Dar nu apucă 
să-şi termine vorba că un alt băr
bat, apoi altul, o întreabă: „Eu 
to v a ră şă ... E u .. ."  Taxatoarea 
făcu acelaşi lucru cu fiecare. Dar 
cînd ajunse la al cincilea călător, 
de ia uşa r’in fată se auzi o voce: 
„Biletele Ia control, vă rog!"
Aşa m-am făcut cu nevastă la Si
biu. Ei, ce zici? . . .

— Să ştii că e o idee — spuse 
amicul îneîntat.

. .  .După citeva zile, cînd ami
cul meu s-a întors de la Sibiu, 
m-am dus nerăbdător acasă la el. 
Era decepţionat.

— Ei, cum îi?!
— Aş! Nici o şansă. Aşa am eu 

noroc. „Perechea" mea era o . .. 
bunică. ,

Bietul amic.
MIRCEA NOVAC

Perseverenţa ş i înalta eficacitate
(Urmare din pag 1)

problemă spre studiere; aceştia, îm
preună cu serviciul de organizare a 
producţiei, stabilesc apoi măsurile ce 
trebuie aplicate şi urmăresc practic 
înfăptuirea lor, Un asemenea mod de 
lucru a existat anul trecut şi în cele
lalte întreprinderi din judeţ, cind s-a 
elaborat un număr însemnat de studii 
şi analize, dar el a fost abandonat 
pe parcurs.

în unele unităţi industriale din ju
deţ, de pildă la întreprinderea „13 
Decembrie" Sibiu, acţiunea de perfec
ţionare a organizării producţiei şi a 
muncii nu a progresat pe măsura po
sibilităţilor şi dintr-un alt motiv: aici 
nu s-a organizat încă un comparti
ment special care să aibă în atribu
ţia lui această sarcină. în asemenea 
condiţii nu a avut practic cine să se 
ocupe de urmărirea aplicării studii
lor întocmite anul trecut, a studiului 
elaborării de noi analize. Conducerea 
întreprinderii a sesizat această lacu

nă şi, recent, a hotărît să înfiinţeze 
o grupă de organizare, formată ini
tial din 3 oameni, care să coordoneze 
toate problemele ce se pun în acest 
domeniu. întrucit şi în alte unităţi 
din judeţ se men(ine aceeaşi situa
ţie, este necesar Ca peste tot să se 
intervină pentru înfiinţarea de grupe 
sau servicii de organizare a produc
ţiei, aşa cum de altfel sínt şi indica
ţiile conducerii partidului.

Ce alte concluzii se mai desprind 
din analiza noastră? Este- necesar, 
după părerea noastră, ca în fiecare 
întreprindere să se facă un inventar 
al propunerilor şi măsurilor de orga
nizare ştiinţifică a producţiei şi a 
muncii. De aici va rezulta ce studii 
şi măsuri au fost „pierdute" pe par
curs şi ce trebuie făcut pentru reali
zarea lor în producţie. în al doilea 
rînd şi deosebit de important este ca 
întreprinderile să completeze planu
rile de activitate ale colectivelor de 
organizare ştiinţifică a producţiei şi

TIMPUL
•  Soarele răsare la 7 h şi 36 m 

şi apune la 16 h şi 36 m. Vreme 
închisă şi răcoroasă cu cerul mai 
mult noros. Vîntul va sufla slab din 
sectorul nord-estic. Minimele vor fi 
cuprinse între minus 3 şi minus un 
grad, iar maximele vor oscila între 
zero şi un grad.

Buletine de ştiri: 5,00j 5,30,- 6,00 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00 
24,00; 1,00; 2,00 (programul I); 7,30 
10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 19,00; 23,00 
0,55 (programul 11).

Radiojurnale: 7,00; 16,00; 22,00 (pro
gramul I); 17,00 (programul 11).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de Ion Horea; 9,30
— Odă limbii române •  Comori ale 
limbii noastre « Cît timp trebuie să 
se-nvete gramatica? •  „Văd poeţi 
ce-au scris o limbă ca un fagure de 
miere": G. Coşbuc — „Idile"; 12,20 
Cronica teatrală de Dinu Săraru: 
„Meteorul" de Fr. Dürrenmatt; 14,10
— Emisiune pentru şcolari — Ciclul 
„Istoria literaturii române — Etape 
în evoluţia poeziei lui Ion Barbu"; 
15,15 — Biblioteca de literatură ro
mână. Lucian Blaga: „Hronicul şi 
cîntecul vîrstelor"; 21,05 — Oameni 
de seamă: Ştefan Luchian; 22,40 — 
Moment poetic. Versuri de Nicolai 
Vaptarov (programul I); 10,30 — File 
de legendă: „Roşiorii de Vede"; 18,05 
Scriitori ai secolului XX: Eduard®

do Filippo,* 22,30 — Cronica teatrală 
(programul li).

Muzică simfonică: 14,30; 17,00;
23,45 (programul I); 8,35; 10.05; 10,55; 
12,15; 13,15; 13,50; 15,00; 16,25; 19,05; 
19,55; 23,07; 0,10 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,05; 
8,30; 11,25; 12,00; 13.10; 13,20; 16,10; 
16,30; 17,20;. 19,00; 19,50; 20,30; 21,25; 
22,45; 0,05—5,00 (programul I); 9,30; 
14,35; 16,00; 18,25; 22,10; 22,40; 23,49 
(programul II).

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12.30; 
15,05; 18,05; 19,30; 22,20 (progra
mul I); 7,00; 8,25; 13,00; 14,10; 17,15 
(programul II).

21,40 Prim plan
22,00 Studioul mic: „De ziua mamei" 

piesă într-un act de Mihail Sa- 
doveanu

22,25 Arta plastică. Medalion Ştefan 
Luchian

22,55 Telejurnalul do noapte 
23,05 închiderea emisiunii.

CINEMA

TELEVIZIUNE

SIBIU; PACEA: Vera Cruz (orele 
9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
TINERETULUI: Lustragiul (orele
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
ARTA: Barbă roşie seriile I şi II 
(orele 10,00; 15,00 şi 18,30).

a muncii, să stabilească noi teme. iz- 
vorîte din cerinţele realizării inte
grale a planului pe anul în curs şi 
pregătirii temeinice a producţie anu
lui viitor; aceste teme să fie repar
tizate celor mai competente cadre 
din fabrici şi uzine pentru a fi rezol
vate cu operativitate şi în modul cel 
mai favorabil.

Desigur, aceste cîteva cerinţe pot 
fi completate, avîndu-se în vedere 
sarcinile mari trasate de Congresul 
al IX-lea şi de Conferinţa Naţională 
a partidului colectivelor din indus
trie. Numai printr-o coordonare rigu
roasă a acestei acţiuni de organiza
re ştiinţifică i  producţiei şi a muncii, 
prin desfăşurarea ei cu perseverenţă 
şi continuitat prin atragerea celor 
mai buni specialişti, vor putea fi din 
plin fructificate resursele de care dis
pune economia noastră naţională, fie
care întreprindere în parte pentru 
ridicarea eficientei întregii activităţi 
economice.

MEDIAŞ: PROGRESUL: Veşnicul 
Sntîrziat (orele 9.00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Fanteziştii (orele 10.00; 16.30; 18,30; 
20,30); UNIREA: Ud dolar găurit 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şl 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Piramida 
zeului Soare (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Ne asumăm răs
punderea (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: Ho
cus-pocus (orele 18,00 şl 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Moşte
nirea lui Achile (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BÄI: Valetul de pică (ore
le 17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Piramida zeului 
Soare (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Prin Kurdistanul sălbatic (orele 17,00 
şi 19,00).

11.00 Curs de limba germană (re
luarea lecţiei de miercuri)

11.30 TV pentru specialiştii din a- 
gricultură

12.00 TV pentru specialişti. Ciclul 
„Medicină“

12.30 Închiderea emisiunii de dimi
neaţă

17.30 Telex TV
17,35 Pentru elevi. Consultaţii la fi

zică (clasa a XIl-a),
18,05 Curs de limba rusă (lecţia a 

35-a).
18.30 Studioul pionierilor. „Recital 

pe . . .  patine"
19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19,45 Medicul vă sfătuieşte

20.00 Roman-foileton: „Forsyte Saga"
20,50 Poşta TV
21.00 Estrada tinereţii
21.30 Lira — poezie contemporană 

românească

CITIŢI Z IL N IC
ziarele şi revistele preferate.

LE PUTEŢI PROCURA: ia chioşcurile 
de presă, debite de tutun, magazinele 
cooperaţiei de consum şi librării săteşti.

Abonafi-vă ia oficiile poştale, la 
agenfiile P.T.T., la factorii poştali 

şi difuzorii din întreprinderi.

Întreprinderea pentru 
raţionalizarea şi modernizarea 

instalaţiilor energetice
subunitatea Sibiu,

angajează pentru secţia electromecanică din localitate:
— 2 ceasornicari pentru laboratorul de reparat aparate de

măsură şi control
— 2 montatori reglori pentru aparate electrice
— 1 electronist
— 1 strungar
— 1 primitor distribuitor materiale

Informaţii suplimentare la resortul personal al subunităţii şi la 
telefon: 1 46 44.

Cadru din filmul Moşleny-ea Iul Achile

Întreprinderea 11 instalai» 
Bucureşti

serv. aprovizionării, B-dul Armata Poporului nr. 10, telefon 
31 05 52, oferă spre vînzare unităţilor socialiste şi cooperatiste, 
din stoc disponibil fără repartiţie, pe bază de comandă fermă:

— diferite materiale electrice
— diverse materiale pentru instalaţii sanitare
— materiale de construcţii
— profile
— materiale termosanitare
— diverse materiale

Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adresa direct serv. 
aprovizionării, tel. 31 05 52 unde veţi putea consulta şi listele 
detaliate cu materialele disponibile.

A

I n cadrul 
lunii I 

cadourilor
Magazinele de specialita

te sínt bine aproviziona

te cu articole potrivite 

pentru cadouri: tricota

je, parfumerie, marochi- 

nărie, confecţii şi încăl- N 

ţăminte, ţesături de mă- jj 

tase, articole de podoabă, jţ
f t

ceasuri, produse zaharoa- j  

se şi băuturi. Ja

Uzina „Independenţa“ Sibiu
angajează:

— strungari
— frezori
— bobinatori motoare electrice
— electricieni aparataj electric
— lăcătuşi montatori şi construcţii metalice
— vopsitori industriali
— zidari şamotori

întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

angajează:
— 1 electrician auto
— 1 mecanic utilaj greu

Cei interesaţi să aibă domiciliul în Sibiu. 
Informaţii la serviciul personal Piaţa Unirii, nr. 4, 

telefon: 1 34 29.

I.C.S.T.I. SIBIU
Piaţa Unirii, nr. 4, 

angajează de urgenţă:
— 2 contabili

Doritorii se pot adresa la sediui întreprinderii, biroul personal» 
telefon: 1 18 31.
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Paletă de culori şi măiestrie, într-Un nesiîrşit şirag de cusături şi împletituri inspirate din inepuizabilul tezaur al artei
populare româneşti

C asele de copii şcolari
Există în statul nostru socialist 

instituţii de o importantă aparte în 
contextul educaţiei contemporane, 
dar care. datorită minorităţii lor nu
merice, sínt văduvite de un romen- 
tar publicitar care să le aşeze pe 
meridianul adevăratei lor valori, cu 
atît mai mult cu cît..ele prefigurează 
viitorul, cu toate virtualitătile posi
bile. E vorba de raselp de copii şco
lari. Statul, prin aceste unităţi, caută 
să prevină formarea unei pletore de 
tineret dezorientat -  si nu din cau
za lui — considerînd această acţiune 
Ca pe un important deziderat social.

în municipiul Mediaş există o ast
fel de casă de copii şcolari si. pen
tru a înfăţişa cititorilor noştri o ima
gine a vieţii acesteia, ne-am adresat 
directorului ei, tovarăşul Timotei 
Lipcan. Convorbirea noastră, dusă 
oarecum Ia un mod socratic, am con
semnat-o mai jos.

— Vă rog să relataţi care este 
provenienţa acestor copii, mai bine 
zis, motivul pentru care ei sínt in
ternii dvs.?

— Avem in unitatea noastră copii 
orfani de unul sau de ambii părinţi. 
Tot în o astfel de unitate vin copiii 
proveniţi dintr-un mediu T.B.C., pen
tru a-i feri de contaminare. Mai a- 
vem apoi aici copiii părinţilor fără 
vedere de la căminul-atelier din 
Dumbrăveni, dar şi copii proveniţi 
din familii dezorganizate, cu părinţi 
bolnavi de boli incurabile cum ar fi 
neurasteniile agravate sau psihozele; 
copii din familii cu tare morale, ca 
alcoolismul cronic sau copii decăzuţi 
di» drepturile părinteşti prin ţsentin- 
ţă judecătorească.

— Daţi-mi, vă rog. cîteva nume de 
copii cu trimiteri la fizionomia so
cială a fostei lor familii,

— Avem la noi pe copilul Pleşran 
Viorel din Braşov, acum în clasa a 
IV-a, trimis cu sentinţă judot ătoroas-

fura biciclete

vîrsta şcolară, sínt internaţi sau pla
saţi într-o producţie necalifîcată

— Părinţii care i-au internat sau din 
cauza cărora ău fost internaţi, vin 
să-i vadă? fniimplătoi, periodic şl 
care este atitudinea şi comportarea 
părinţilor cu ocazia acestor vizite?

Unii vin să-i vadă regulat sau în 
orice caz des, cum o Coman Lívia, 
muncitoare la întreprinderea textilă 
din Cisnădie Soţul e grav bolnav de 

/nervi, internat la Sibiu, Are cinci 
copii: trei la noi, unul la casa pre
şcolară din Sibiu şi o fetită acasă, 
la qrădinită. Dintre cei de ani, To
mira. Livin sí f*iavrii, ultimul e la 
şcoala generală nr. 1 şi are numai 
note de 10

Legătura dintre părinţi si copii se 
mai vede şi din căzui părintelui Re
begea Gheorghe, din IZvorul-Berbeci,

Instituţii cu largi 
răspunderi morale
jud: Bacău, care are aici doi copil 
şi cărora le scrie, printre altele: 
„Noi vă rugăm pe amîndoi să învă
ţaţi că dacă nu o să trăiţi greu în via
tă. Nu vă lăsaţi în voia soartei. Sta
tul vă pune totul la dispoziţiei mîn- 
care, haine, dormitor".

— Sínt copii care au abateri mai 
grave? In ce constau ele, cum le 
priviţi dvs. şi cum le reprimaţi sau 
le preveniţi?

— LJnde trăieşte un colectiv do 
copii, unele abateri elementare sínt 
oarecum in firea lucrurilor. Oricît 
vi s-ar părea de curios, în prezent 
nu avem probleme disciplinare gra
ve, fiindcă am căutat pe parcurs u- 
nele rezolvări. Ne gîndim şi la cele 
devenite forme curente şi oarecum 
de factură clasică cum ar fi discuţiile

taté la studii duce normal şi la o 
diferenţiere a indicaţiilor pentru vii
toarea lor carieră. Aţi avut interni 
care v-au dat satisfacţii şt s-au de
taşat puternic de grup?

— Fără îndoială. Din unitatea noas
tră un mare procent au devenit oa
meni de ispravă. Iată pe Ispas Cons
tantin, de la întreprinderea de trans
porturi — Bucureşti, pe Rohbahar Mi
hail, zidar la T.R.C.L. Mediaş, pe 
Popa Dumitru, tehnician chimist la 
Carbosin din Copşa Mică, pe ingine
rul Boancăş Emil, orfan de ambii pă
rinţi, la noi între anii 1954—1967, 
luind examenul de stat cu media 
peste 9, azi la I.A.S. din Jidvei; pe 
Lupaşcu Ştefan, azi ofiţer de aviaţie. 
Dfntr-o promoţie care e plină de fă- 
gădutnţi, amintesc pe studenţii Opri- 
şiu loan, anul III la filologie Cluj, 
sau pe Mija Aurel, anul I la Conser
vatorul de muzică Cluj. Ca să-i a- 
mintesc numai pe aceştia.

&
Am trecut prin toate încăperile: 

săli de meditaţii, dormitoare. Totul 
e curat şi îmbietor. Alături, Tur
nul porţii Stelngăsser din secolul al 
XVI-lea, face corp comun cu clădi
rea casei de copii. Dar, foarte cu- 
rţnd, copiii vor părăsi vestigiile Is
toriei de sute de ani, cu luminile 
dar şi cu umbrele lor, şi vor fi pro
prietarii unei construcţii cu siluetă 
modernă,

GEORGE POPA

ktsss m m  use®  b sss  :

O sarcină de mare însemnătate şi răspundere:

1 DE
Prin introducerea sistemului unic 

de pensionare a ţăranilor cooperatori, 
in prezent, in cadrul judeţului Sibiu 
beneficiază de pensii un număr do 
peste Ui 260 cooperatori, iar plata 
pensiilor se tace de unităţile jude
ţene a filialelor casei de pensii, prin 
cooperativele agricole de producţie. 
Formarea fondurilor, acordarea pen
siilor, sínt probleme al căror mod de 
rezolvare se găseşte înscris atît in 
statutul Casei de pensii cît şi în Re
gulamentul său de aplicare. De exem
plu, in art. 3 şi 4 din Statutul Casei 
de pensii şi în art. 7 din Regulamen
tul pentru aplicarea statutului se a- 
rată că fondul necesar acoperirii plă
tii pensiilor se alcătuieşte din con
tribuţia anuală de 3,5 la sută a fie
cărei C.A.P., calculată asupra valorii 
producţiei globale, precum şi din con
tribuţia personală, de 5 sau 10 lei, a 
fiecărui membru cooperator apt de 
muncă, de la împlinirea vîrstei de 
16 ani. Aceste sume sínt depuse tri
mestrial !a fondul centralizat admi
nistrat de Casa de pensii. Merită să 
fie reliefat faptul că factorii de răs
pundere din numeroasa unităţi ur
măresc cu mult interes virarea su
melor cotă-parto de 3,5 la sută din 
producţia globală, cuprinse în pla
nurile de producţie. Ca exemple po
zitive în această direcţie putem cita 
cooperativele agricole de producţie 
Apoldu de Sus, Mercurea Sibiului, 
Şelimbăr, Alţîna, Buia, Retiş, Armeni, 
Copşa Mică, Ighişul Nou, Mediaş, 
Valea Viilor, Micăsasa, Sibiu şi alte
le, care au livrat întreaga sumă ce 
!e revenea pe cele 3 trimestre ale 
anului 1968 sau aproape în întregime 
sumele anuale. Nu acelaşi lucru îl 
putem spune despre conducerile 
C.A.P. Gusu, Ludoş, Arpaşul de Jos. 
Cîrta, Noul Român, Păuca, Porum- 
bacu de Sus, Blăjel, Boian, Veit, care 
nu se ocupă în suficientă măsură 
pentru a vira sumele în vederea 
asigurării plătii pensiilor. La C.A.P. 
Gusu, din 57 847 lei, Boian, din
131 484 lei, iar la Bogatu Român, din
132 104 lei, sume ce le reveneau 
pentru trei trimestre, nu S-a livrat 
la fondul de pensii pînă în prezent nici 
un leu. Acest lucru va face Impo
sibilă plata pensiilor pentru anul 1969 
la membrii cooperativei din unităţile 
respective. Ca urmare, în multe din 
cooperativele agricole citate mai sus, 
pensia pe anul 1969 continuă să se 
plătească într-un procent scăzut, în 
timp ce consiliile de conducere vin 
cu tot felul de motive pentru a jus
tifica neachitarea obligaţiilor faţă de 
pensionari. Or, în Statutul Casei de 
pensii la art. 14 şi în Regulamentul 
său de aplicare, la art. 65, se prevede 
că atunci cînd o cooperativă depune

numai o parte din contribuţia de 3,5 
la suta, pensia se plăteşte în aceeaşi 
proporţie, iar dacă cooperativa nu 
depune contribuţia uut-utî an, atun
ci în anul următor nu se plăteşte 
pensia cooperatorilor din unitatea res
pectivă. De aceea, consiliile de con
ducere aie C.A.P., adunările gene
rale trebuie să urmărească în per
manenţă dacă contribuţia de 3,5 Sa 
sută se achită Cu regularitate către 
Casa de pensii,

în cadrul judeţului Sibiu avem 
semnate un număr de 29 406 ade
ziuni, cea ce reprezintă 80 ia sută 
din totalul braţelor de muncă din 
C.A.P. Din cuantumul contribuţiei, 
s-a încasat pînă în prezent mai bine 
de 55 la sută. Au dovedit preocupare 
în această direcţie conducerile 
C.A.P. din Aciliu, Dobîrca, Scorei, 
Ighişul Vechi, Răvăşel, Stejerişul,

Alămor. Şura Mare, Valea Viilor si 
alteie, care respectă întocmai indi
caţiile date în această privinţă. Dar 
nu aceiaşi lucru se poate spune des
pre consiliile de conducere ale 
C.A.P. Apoldu de Sus, Ludoş, Gusu, 
Sîngăiin, Hoghilag, Moşna, Boian, 
Şeica Mare, unde s-au întîlnit şi ca
zuri de încălcare a statufWui' şi ins
trucţiunilor în acest sens.

Pentru că a mai rămas mai puţin 
de o lună p înă ia încheierea anului 
1968, este necesar ca toate consiliile 
de conducere din C.A.P. să privească 
cu simt de răspundere realizarea 
fondului de pensii, asigurînd prin a- 
ceasta plata pensiei de bază în în
tregime pe anul 1969 la to ţi . pensio
narii membrilor cooperatori.

IOAN JOANDREA 
preşedintele Filialei judeţene 

a Casei de pensii a C.A.P.

La € . A, P« M iercurea  S ib iu lu i

Veniturile anuale 
planificate sínt depăşite

încheindu-se balanţa financiară pe 
luna octombrie a,c., s-a constatat că 
la cooperativa agricolă de producţie 
din Miercurea Sibiului veniturile a- 
nuale planificate, de 2 167 245 lei, au 
fost realizate încă de pe acum, în 
proporţie de 101 la sută. Depăşirea 
veniturilor băneşti anuale planificate 
a fost urmarea firească a producţiilor 
agricole obţinute pesta prevederile 
planului anual. Efectuînd lucrări de 
bună calitate atît la semănat, între
ţinere, cît şi la recoltarea culturilor, 
cooperatori din Miercurea Sibiului au 
realizat o producţie medie la griu 
de 2 289 kg boabe, fată de pro
ducţia planificată de 1 750 kg, au ob
ţinut 19 568 kg tuberculi de pe fie
care hectar, cu 5 568 kg mai mult 
decit producţia medie prevăzută. De 
asemenea, la sfeclă de zahăr produc
ţia medie realizată a fost cu 10 000 
kg mai mare decit planificarea, iar 
la struguri s-au realizat 10 715 kg la 
hectar, fată de prevederea de 4 000 
kg.

Sínt acestea, fără îndoială, reali
zări meritorii, care vorbesc despre 
hărnicia cooperatorilor. Consiliul de 
conducere, cu sprijinul activ al spe
cialistului agronom, a ştiut, în toate 
campaniile, să fie „pe fază" în orga
nizarea muncii, Sarcinile la toate 
culturile au fost repartizate pe mem
bri cooperatori, această măsură con-

i să  rîdem! Dar cînd, cum şi c ît?
Omenirea, a progresat fantastic şi 

în prezent noţiuni considerate defi- 
"stabilite se modifică,

aşa-zisul „rîs filozofic“, Michel Fon- 
canet se întreba pe bună dreptate 

- eînd,—c-um şi cît trebuie să—rîdem? 
Trebuie să găsim neapărat ocazia, 
frîna ce opreşte mersul înainte al 
lucrurilor. Să aflăm cauzele oarbe 
i e stînjenesc progresul omului şi 
să rîdem de ele. Dar să nu îndrep
tăm această armă împotriva a ceea 
ce e vechi ci numai împotriva înve
chitului. Căci nu tot ce este vechi 
este învechit aşa cum nu tot ce e 
recent e nou. Iată deci că e absolut 
necesar să se găsească punctul nodal 
de unde începe ridicolul. Nu poţi 
ride de orice. Gluma îşi are şi ea 
rosturile ei.

Doi prieteni stăteau într-o zi de 
vorbă. Cînd discuţia lor era mai a- 
prinsă, Un coleg de-a lui I.T., supărat 
fiind că deşi l-a Salutat acesta nu i-a 
răspuns la salut, a mal trecut o dată 
pe lingă el şi în glumă l-a lovit pu
ţin cu umărul. Neaşteptîndu-se la aşa

ceva i.T. a căzut şi şi-a rupt mina. 
Şi, dintr-o glumă, eroii noştri se ju- 

_decă astăzi la tribunal.____________ _
O discuţie aprinsă şi un hohot de 

rîs, la o masă, într-un restaurant. Trei 
colegi rîdeau de al patrulea pentru 
motivul că-1 păcăliseră. Fiind schim
bul III şl trebuind să fie la ora 23 
la lucru, prietenii l-au mintit la 22 
că e abia ora 21. A plecat omul 
exact Ia ora 23, de fapt, trebuia să 
fie deja la locul de muncă. Ce rîs 
a mai fost ăsta?

Au călătorit doi Cu motocicleta. 
După o bucată de drum mergind cu 
o viteză prea mare, la o curba s-au 
răsturnat. S-a spart rezervorul de 
benzină şi conducătorul motocicletei 
s-a aplecat la motor. în acelaşi timp, 
prietenul său a tinut neapărat să-şi 
aprindă o ţigară. Cînd a fost aver
tizat de M.V. că nu e voie să umble 
cu chibrit lîngă motocicletă, acesta 
din urmă a rîs şi n-a vrut să înţe
leagă. Ba a ţinut mortis să-i demons
treze lui M.V. că, chiar dacă ar arun
ca un chibrit în balta cu benzină de 
lingă el, aceasta nu s-ar aprinde. Şi 
în glumă a aruncat chibritul aprins 
lingă prietenul său. Bineînţeles că 
benzina a luat foc şi M.V. s-a ales 
cu arsuri cj ia  v c,

In toate aceste cazuri a existat o 
intenţie de rîs interior, grotesc şi 
lipsit de elementul rational.

Săptămîna trecută am participat la 
festivalul de muzică uşoară „Sibiu 
1968". S-au întrecut acolo în cîntec 
cei mai talentaţi solişti din oraş. O 
sală arhiplină, mai ales cu elevi. în 
încăpere am văzut tineri al căror rîs 
a închircit sufletele în Unele cazuri. 
Despre ce este vorba? Pe scenă s-au 
perindat fel şi fel de solişti, unii mai 
„frumoşi", alţii nu atît de dotati cu 
această calitate formală a vieţii. La 
apariţia în scenă a ultimilor, în sală 
izbucnea din unele piepturi un rîs 
străin. Deşi nu erau frumoase fi
zic, fetele respective au obţinut note 
mari. Juriul nu s-a lăsat impresionat 
de rîsul grotesc al indivizilor din 
sală. In acest caz un alt rîs sănătos, 
rational şi drept s-a răzvrătit împo
triva nedreptăţii dovedind totodată 
că rîsul autentic nu pedepseşte aba
terile de la o stare de fapt, ci doar 
abaterile din calea progresului.

Hai să rîdem, dar cînd cum şl, cît, 
e întrebarea. Căci nu poţi să rîzi de 
iremediabil, acesta neftind comic, ci 
tragic. Absurdul e vizibil atîta timp 
cît rămîne în domeniul ideilor. în 
momentul cînd se transformă din a- 
titudine în real devine şi el de com
pătimit. Dar să nu se înţeleagă gre
şit. Departe de noi intenţia de a ple
da împotriva rîsului, în general. Rî
sul e omenesc. Un om care n-ar rîde 
niciodată, sîntem convinşi, n-ar fi cel 
mai serios om din lume. Rîsul e o 
reacţie împotriva a tot ce îrînează 
mersul înainte, împotriva a ceea ce 
stinghereşte progresul. Deci să rîdem 
din toată inima de lucrul învechit. 
Dar rîzînd, să nu ne facem de rîs.

ALEXANDRU GRAD

tribuind din plin la creşterea răspun
derii personale fată de lucrările e- 
xecutate. Aplicînd în mod creator, 
în funcţie de condiţiile noastre spe
cifice, indicaţiile U.N.C.A.P. cu pri
vire la acordarea retribuirii supli
mentare, noi am reuşit să facem din 
aceasta o pîrghie importantă de coin
teresare a membrilor cooperatori în 
executarea la timp a lucrărilor a- 
gricole.

Un rol deosebit în obţinerea rezul
tatelor cu care ne mîndrim l-a avut 
extinderea mecanizării, care a contri
buit la o folosire mai judicioasă a 
fondului de zile muncă, la ridicarea 
eficientei economice a muncii coope
ratorilor.

IOAN LUDOŞAN 
contabil şef Ia C.A.P. Miercurea 

Sibiului

Pregătirea
profesională
(Urmare din pag. I)

generale de alegeri de la Uzina me
canică prin propunerile făcute de ti
nerii: Mihai Viorel, Nicolae Popescu. 
s-a observat interesul pentru califi
care a multor tineri din această 
categorie.

Tot în această organizaţie s-au ri
dicat şi o serie de alte aspecte în 
ce priveşte utilizarea forţei de mun
că. Este vorba de ceea ce munca, în 
funcţie de gradul înzestrării ei teh- 
nice, îi poate oferi tinărului pentru 
a se realiza în calitate de „om", adi
că pe linia posibiltătilor de a-şi fruc
tifica potentele şi înclinaţiile de care 
dispune alît pentru el, cît şi pentru 
societate.

Lipsa de satisfacţii în muncă nu 
are şi nici nu poate să aibă alt efect 
decît o înstrăinare a tinărului de ac
tivitatea sa, consecinţe nedorite atît 
la nivelul individului, al formării 
personalităţii sale, cît şi la scara 
socială.

Dorinţa fierbinte a tinerilor de a-şi 
ridica necontenit nivelul pregătirii 
profesionale, de cultură generală îl 
demonstrează şi numărul mare de 
cursanţi ai liceelor şi şcolilor tehnice 
serale. în acest an peste 1 400 tineri 
urmează aceste cursuri, iar un mare 
număr de tineri le-au terminat.

In colaborare cu sindicatul, cu con
ducerile întreprinderilor, cu organi
zaţiile U.T.C. din oraşul nostru li se 
deschide, în acest sens, un larg cîmp 
de activitate.

Cinci brute
stînd ia pîndă

Treptele civilizaţiei îl duc pe 
om spre desăvirşire, îl urcă pe 
piscul înaltelor sentimente, al re- 
lor mai frumoase năzuinţe, tn dru
mul său, el se purifică în atmos
fera densă a virtuţii, iăsînd în 
urmă strimta „haină" spirituală pe 
care au purtat-o cu decenii, se
cole sau milenii în urmă, înaintaşii 
săi. De pe această culme se vede 
pe sine însuşi suind greul urcuş 
pe cate l-a avut de străbătut şi 
se simte parcă mai bun. gata să 
întindă tnîna semenilor care îl ur
mează.

Sufletele mărunte, însă, cres
cute în umbra civilizaţiei, în 
locuri ferite de lumina eticii, sub

C O M E N T A R I U
zidurile grele, pline de igrasie, 
ale ignorantei, duc o viaţă a lor, 
aparte, tîrîndu-se în mlaştina ră
masă jos, într-o parte a piramidei. 
Sínt oamenii, care deşi în anumite 
situaţii poartă cu trufie toga civi
lizaţiei, în altele, se prezintă aşa 
cum sínt, arătîndu-şi chipurile 
roase de pecinginea sălbăticiei, 
a brutalităţii care dormea ghe
muită în ei, ca o fiară la pîndă.

Un astfel de exemplu, detesta
bil, bineînţeles, l-au oferif, cu 
cîtva timp în urmă, cinci indivizi 
adunaţi sub semnul „prieteniei", 
un grup de inşi legaţi prin patima 
idolatrizării lui Bachus, precum şi 
a potrivirii altor porniri ce sălăş- 
luiau în ei: Ion Oarga, Pantelimon 
Vlad, Augustin Corman, Ion G aş
că, angajaţi ai întreprinderii de 
construcţii şi montaje Făgăraş — 
lotul Sibiu, şi Ion Togan din co
muna Alţîna. S-au întîlnit într-o 
seară la „o ţuică", prilej de a-şi 
desfăta îngustele spirite, cu aburi 
de Turţ. Cînd au crezut că pot să 
se apuce de „lucruri mari", au 
pornit-o, la miezul nopţii, pe stra
da Kogălniceanu din Sibiu, gata 
să sară ia hartă cu primul om 
care le-ar ieşi în cale. Aşa l-au 
întîlnit pe cetăţeanul N. P„ care 
venea de ia fabrică. Le-a fost de 
ajuns. Aveau, în sfîrşit, prilejul 
să-şi sloboadă firile înrăite, ce a- 
bia scăpaseră din lanţurile în care 
stătuseră pînă să bea. L-au luat, 
nici una, nici două, la înjurături 
şi la bătaie, apoi l-au fugărit pînă 
acasă. Aici au pătruns cu forţa, 
l-au tîrît în curte şt 1-au bătut 
din nou, iar Ion Togan l-a înjun
ghiat. La ţipetele copiilor, vecinii 
au sărit în ajutorul victimei, imo- 
btlizîndu-i pe cei cinci inşi certaţi 
cu omenia, cinci brute, odioase 
fiinţe care atentaseră la cele mai 
simple şi sacre norme sociale.

M. N. SLATINEANU

Rapid Bucureşti 
susţine jocuri ami

cale în judeful nostru
că pentru infracţiuni: 
din blocuri. Azi e la Liceul nr 1 şi 
are note bune. Vechea „meserie" in
fantilă a dispărut. Am dus cu mama 
iui, Catinca Pleşcan, o coresponden
ţă care s-a dovedit eficace.

Tot decăzuţi din drepturi părinteşti 
sínt copiii Drăgan Vasile şi Aurel, 
de 8 şi 10 ani, din cătunul Venchi- 
Sighişoara, cu ambii părinţi alcoolici, 
sau Punea Dumitru de 11 ani, din 
Saschiz-Sighişoara, ai cărui părinţi 
fiind fără ocupaţie, îl foloseau la 
cerşit. Şi cazurile s-ar putea înmulţi.

— Care e registrul de vîrstă al 
internilor dvs.?

— Noi primim copii numai de vîr
stă şcolară, adică de la 7 ani şi îi 
ţinem în evidenţă pînă la formarea 
unei meserii, chiar dacă aceasta ar 
necesita o facultate. Dar dacă ei co
mit acte de indisciplină şi au depăşit

M ş p î  f  v f l n  an i  i f £ o f i i i
(Urmare din pag. II

individuale cu copiii, cele plenare, 
corespondenţa cu părinţii, legătura 
cu şcoala, dar am căutat să descon
gestionăm unitatea de elemente ab
solut indezirabile. Un caz: Braşovul 
ne trimite trei copii, cu sentinţe ju
decătoreşti, care de fapt formau o- 
biectul unei trimiteri la o casă de 
corecţie: Ban Vasile, Baloş şi Sulea 
Gheorghe. Ne-au minţit că nu se cu
nosc, dar aici au trecut la furturi 
organizate de ceasuri, de stilouri, în 
orele de educaţie fizică, după sis
temul clasic al infractorilor: doi pă
zeau, unul fura, iar din declaraţiile 
lor scrise, reiese atributul de infrac
tori formaţi.^cu delicvente premature, 
de la cinci-şase ani. Au fost trimişi 
la case de corecţie.

— Dar aţi avut probabil şi mulţu
miri. fiindcă diferenţierea de cali-

~mt!v stabilite S0 llKKlilică,----norme
unanim acceptate se răstoarnă, Unele 
principii la care nici nu ne puteam 
gîndi sínt negate iar altele, spre bu
curia noastră, sínt, prin descoperiri 
noi, mai temeinic afirmate. Aşa in
cit, pe bună dreptate, omul secolului 
XX vrea să ştie care sínt cadrele de 
graniţă ale unei fantezii, cînd şi unde 
ipotezele se vor transforma în reali
tate şi în ce fel. Cu siguranţă că de 
multe ori previziunile lui îl înşală, 
el nu se descurajează însă, începe 
cercetările de la început, cu migală. 
Şi poate că pînă la urmă asidU£-i 
muncă e încununată cu succes. A- 
tunci se bucură, r îd e . . .  E firesc. 
Rîsul este o manifestate specilic po
menească. Numai omul poate să rîdă 
şi să trezească rîsul, numai el are 
raţiune şi posibilitate de sesizare a 
esenţei lucrurilor. Vorbind despre

tul sibianşi sursele

Marţi după amiază formaţia 
bucurcşteană Rapid a susţinui o 
partidă amicală la Copşa Miră in
compania echipei locale Metalul. 
Jocul a fost bun, cu multe faze 
de fotbal, care au smuls celor 
peste 1 500 spectatori aplauze. 
După o repriză cu joc echilibrat, 
în care gazdele au tras mat mult 
şi mai periculos la poartă, rutina 
îşi spune cuvîntul. Rapidiştii îşi 
impun jocul şi cîştigă pe merit 
“  6—3 (1—2). Scorul este deschis 
de bucureşteni prin Mazurachis 
(min. 15). In min. 28, Ţinea aduce 
egalarea pe tabela de marcaj, iar 
un minut mai tîrziu, Metalul ia 
conducerea. După pauză Rapid 
înscrie prin Marin Popescu (min. 
51), Ştrat (min. 52), Greavu (min. 
53) şt Codreanu (min. 84). Cu 
două minute înainte de final Se
cetă este faultat în careu şi lo
vitura de la 11 m este transfor
mată de Ignat, stabilind scorul 
final.

.M. FALICIU coresp.

peratiste, trebuie să se tină seama 
de faptul că această „organizare" ar 
putea să aibă urmări nefaste dacă ea 
ar duce la uniformizarea creaţiei, la 
standardizarea repertoriului tradiţio
nal, la deformări morfologice, cro
matice etc. Invers, prin această reţea 
proaspăt creată se poate efectua o 
discretă dar perseverentă îndrumare 
care să purifice crealia valoroasă lo
cală de anumite elemente intruse 
de-a lungul vremii.

Pe lîngă căminele culturale, reţeaua 
atelierelor cooperatiste reprezintă azi 
un organism viu de înregistrare şi 
difuzare a fenomenului artistic, fiind 
chemat să-şi exercite aceste funcţii 
în cel mal înalt grad posibil, fiind la 
rîndul său îndrumat de forurile cele 
mai competente de specialitate şi dis- 
punînd de un aparat de documentare 
bogat, prezent în arhivele şi colec
ţiile muzeelor noastre.

Că, pe lîngă această producţie bine 
conturată pe tradiţii locale, în atenţia 
artizanatului nostru va sta şl creaţia 
îndreptată spre bunuri de larg con
sum destihate împodobirii sau uti
lării căminului modern cu obiecte 
la a căror realizare participă în ega
lă măsură spiritul creator, invenţia, 
pe lîngă inspiraţia din bogatul tezaur 
al culturii materiale populare, este 
de la sine înţeles.

A vorbi de artă decorativă, de 
creaţii artizanale din tara noastră, 
înseamnă a cita pe unul din locurile 
de frunte cooperaţia de specialitate 
din Sibiu, acest vechi centru meşte
şugăresc, care a adăpostit încă din 
evul mediu un număr însemnat de 
meşteşugari organizaţi în bresle pu
ternice, printre care cositoraru, căl-

dărarii, turnătorii de „galben", căro
ra le revenea prelucrarea alamei şi 
bronzului, fierarii de artă, aurarii şi 
sticlarii, strungarii în lemn, olarii, 
curelarii, cojocarii, vopsitorii „de 
frumos" etc.

Actualmente, noua formă do orga
nizare a cooperativei cuprinde circa 
15 secţii profilate pe specialităţi, din 
care două depăşesc siera acestei ana
lize. Accentul principal al creaţiei 
artizanale cade pe ţesături-alesături 
şi ţesături în gherghef. In aceste 
compartimente sínt cuprinse circa 
335 lucrătoare din trei zone etnogra
fice distincte din jurul Sibiului, Măr- 
ginimea, zona Avrig, Valea Visei din 
bazinul Tîrnavelor, cuprinzînd în to
tal 22 localităţi, din care numai în 
Sibiu. Sălişte şi Răşinari se efectuea
ză o producţie cu caracter mai ge
neral în ceea ce priveşte sfera de 
inspiraţie, celelalte ocupîndu-se stric- 
tamente de valorificarea tradiţiilor 
specifice locale, fapt care asigură co
operativei pe de o parte o mare va
rietate de creaţii, pe de altă parte 
o gamă vastă şi bogată ornamentală 
sub aspect compoziţional, motivistic 
Si cromatic.

O analiză a calităţii sub aspect es
tetic, efec tuată doar printr-o prizmă 
estetizantă, nu poate duce la elimi
narea proporţiei neliniştitoare de 
produse cu caracter vetust, desuet, 
oferite pe scară largă de magazinele 
de specialitate din reţeaua comerţu
lui de stat şi cooperatist, cît şi de 
către comercianţii ambulanţi de „a- 
mintiri" din staţiunile balneare etc. 
Se impune studierea nevoilor efec
tive ale clientelei de către un aparat 
bine instruit şi crearea unei reţele 
de creatori calificaţi, în toate coope
rativele de artizanat, iar apoi cuprin

derea în sortimentul de produse, pe 
lîngă articolele clasice de artă 
populară, a unei game largi de pro
duse noi care să acopere într-adevăr 
aceste nevoi, de la jucării de copii 
cu trăsături specifice locale, la micul 
şi marele mobilier pentru încăperi de 
zi, grădiniţe, camere de copii, ho
luri, sufragerii, cabane, localuri de 
alimentaţie publică, la obiecte de uz 
curent şi decorative realizate în teh
nici tradiţionale, fără ca acestea să 
constituie copii ale unor piese mu
zeale.

Aici nu putem să nu insistăm puţin 
asupra unei anomalii constatate în 
toate cooperativele cu un anumit 
profil, indiferent de zona în eca re  
lucrează. Prezenţa covorului de fac
tură oltenească, în repertoriul de 
produse al diferitelor unităţi coope
ratiste nu poate decît să dăuneze 
produselor cu specilic local. Organele 
centrale ale UCECOM ar trebui să 
continue reorganizarea profilurilor 
diferitelor mari unităţi din reţea în 
scopul atingerii unuia din cele mai 
importante scopuri, realizarea unei 
producţii specifice zonei respective, 
fapt care ar asigura o înaltă calitate 
estetică a produselor, ar limita sfera 
produselor hibride „fără patrie" sub 
aspectul autenticităţii.

Amintim şi un aspect care a fost 
subliniat în toate ocaziile dar nu în 
egală măsură aplicat. în special, unde 
sínt date condiţiile necesare, produc
ţia artizanală să cuprindă efectiv şi 
creaţia naţionalităţilor conlocuitoare, 
aspect care ar asigura o reală îmbo
găţire a repertoriului, sub aspect
cantitativ, cît şi sub aspectul calita- 
tiv-artistic.

Mai lipsesc, din Sibiu, ceramica, 
gen cu veche tradiţie, cu centre

puternice (Cîrţişoara, Noul Român, 
Ocna, Chirpăr, Nemşa, Bruiu, Agni
ta), sticla, cositorul, fierul forjat, lem
nul strunjit artistic, lucrări în alamă 
şi aramă, fie turnate, fie bătute, care 
lipsesc cu desăvîrşire, neexistînd nici 
măcar perspective de a fi realizate 
în viitorul apropiat, ramuri care au 
fost reprezentate în Sibiu de bresle 
puternice. Şi în acest caz se impune 
necesitatea de a se studia foarte se
rios posibilităţile în viitor şi de a se 
porni la o dezvoltare sistematică a 
unor nuclee din care ulterior să se 
formeze ateliere puternice, care să 
reia o producţie de mare amploare.

Este necesar ca aparatul de creaţie 
al UJCM în strînsă colaborare cu 
creatorii din cooperativă să se ocupe 
efectiv de creaţie, fiind degrevat de 
sarcini cu caracter administrativ, hf- 
curajîndu-se mult şi iniţiativa indivi
duală a cooperatorilor din secţii de 
a crea prototipuri, asigurîndu-se ast
fel totodată şi o cointeresare mate
rială.

O altă deficienţă care va trebui să 
stea tn centrul atenţiei UCECOM-ulul 
este aceea ca nici pînă astăzi nu s-a 
găsit formula prin care să se asigure 
o aprovizionare cu materiale potri
vite cu cerinţele impuse de model 
sau de prototip, problema materiale
lor adeseori rămînînd pe planul at 
doilea, sau produsül devenind pur şi 
simplu rezultatul materialelor în stoc.

Rezultatele bune obţinute in unele 
domenii ne fac să credem că printr-o 
organizare chibzuită şi pornirea pe 
o orbită fermă al cărei focar tre
buie Să rărnînă exigenta şi totodată 
generozitatea faiă de experimente, 
faţă de nou, ne fac să privim cu op
timism spre viitor.

Comitetul de direcţie al fabricii „Libertatea" din Sibiu a avut, încă de Ia 
jumătatea anului, o intensă preocupare pentru pregătirea de noi modele de 
stofă, in desene şi culori variate, care în prezent sínt prezentate ia contrac
tările pentru trimestrele II şi III ale anului 1969.

Astfel, în cadrul secţiei de creaţie au fost realizate 102 modele noi de 
stofe in 300 desene şi poziţii coloristice, din care 200 modele au fost acceptate. 
In fotografie: Elsa lobéit şi Eugenia Cruciat de la serviciul creaţie în magazia 
rezervata noutăţilor

/
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LUCRĂRILE SESIUNII O.N.U.
Extinderea sferei preocupărilor 
O.N.U. asupra eticii ecologice

New York 4 — Trimisul special 
Âgerpres, Nicolae Ionescu, transmite: 
Adunarea Generală a G.N.U. a adop
tat în unanimitate un proiect de re
zoluţie care marchează extinderea 
sferei preocupărilor O.N.U. asupra 
domeniului eticii ecologice. Intitulat 
„Omul şi mediul său înconjurător", 
acest document — printre ai cărui 
coautori se numără şi România — a- 
trage atenţia asupra pericolelor pe 
care le implică deprecierea continuă 
şi accelerată a mediului în care îşi 
desfăşoară omul existenţa: poluarea 
atmosferei, deteriorarea solului, spo
rirea şi intensificarea surselor de

zgomot etc. Rezoluţia recomandă ini
ţierea unor acţiuni eficace pentru 
combaterea acestor fenomene pericu
loase şi convocarea în acest scop a 
unei conferinţe internaţionale sub 
auspiciile O.N.U.

în Comitetul economic şi financiar 
a fost adoptat un proiect de rezoluţie 
prin care se recomandă Adunării Ge
nerale să suspende dreptul de parti
cipare al Republicii Sud-Africane în 
rîndul membrilor Conferinţei Naţiu
nilor Unite pentru comerţ şi dezvol
tare (U.N.C.T.A.D.), pînă cînd guver
nul acestei ţări va renunţa Ia politica 
de apartheid.

P rim a conferin ţă  
O. N. U. D. I.

New York 4 — Trimisul special 
Âgerpres, Nicolae Ionescu, transmi
te: La 4 decembrie s-au desfăşurat la 
New York lucrările primei conferin
ţe pentru anunţarea de contribuţii 
financiare destinate activităţii Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite pentru dez
voltarea industrială' (O.N.U.D.I.).

Preşedinte al conferinţei a fost a- 
les H. Heymerle, reprezentantul per
manent al Austriei la O.N.U., iar vi
cepreşedinte — delegatul român 
Petre Tănăsie.

Xuînd cuvîntul ţeprezentantul ţării 
noastre a subliniat importanţa acti
vităţilor desfăşurate de O.N.U.D.l. în

direcţia sprijinirii eforturilor de dez
voltare industrială ale statelor. Con
vinsă că industrializarea este sin
gura în măsură să asigure o dezvol
tare economică accelerată, a arătat 
vorbitorul, România a promovat şi 
susţinut cu consecvenţă, în cadrul 
reuniunilor internaţionale, orice ac
ţiuni menite să favorizeze industria
lizarea. De aceea delegaţiile române 
au participat activ la crearea Orga
nizaţiei pentru dezvoltare industrială. 
Totodată, a subliniat vorbitorul, Ro
mânia consideră că O.N.U.D.l. tre
buie să ofere tuturor ţărilor posibili
tatea de a participa la activităţile 
acesteia.

R.S.F. IUGOSLAVIA. Vestitul Pod al dragonilor din Ljubliana, capitala
Sloveniei

V ietn am u l d e  Síid

Forţele patriotice din nou 
angajate în  luptă

Saigon 4 (Âgerpres). — La apro
ximativ 112 kilometri de Saigon, în- 
tr-o regiune de junglă, detaşamente 
ale forţelor patriotice din Vietnamul 
de Sud au angajat lupte cu o uni
tate a diviziei I aeropurtate ameri
cane. Imediat după aterizarea elicop
terului lor în această regiune, mili
tarii americani au fost prinşi sub 
focul armelor automate şi mortiere- 
lor patrioţilor camuflaţi în junglă. 
Luptele au durat patru ore. Potrivit 
primelor informaţii transmise de co
mandamentul trupelor S.U.A., au fost 
ucişi 23 de militari americani, iar 
alţi 52 au fost răniţi.

Totodată, în cursul nopţii de marţi 
spre miercuri, forţele patriotice au 
atacat o tabără a trupelor saigoneze, 
situată în apropierea oraşului Phan 
Rang, la 260 kilometri de capitala 
sud-vietnameză.

Rezultatele alegerilor din Vene
zuela sub semnul incertitudinii

Caracas 4 (Âgerpres). — La 48 de 
ore după închiderea centrelor de vot, 
rezultatul alegerilor prezidenţiale 
care au avut loc duminică în Vene
zuela se află încă sub semnul incer
titudinii. Observatorii consideră că 
se asistă la cea mai strînsă luptă 
electorală din cei 147 de ani de cînd 
Venezuela a devenit independentă. 
După numărarea a peste 2 milioane 
din cele aproximativ 3,5 milioa
ne buletine de vot, candidatul parti
dului democrat creştin de opoziţie 
(C.O.P.E.I.), Rafael Caldera, conduce 
cu 565 864 voturi, fiind urmat de can
didatul partidului guvernamental 
„Acţiunea democratică", Gonzalo 
Barrios, cu 530 224 voturi. Surprinză-

VIETNAMUL DE SUD. Membri ai 
forţelor patriotice înaintea unei 
acţiuni din apropierea graniţei 

laoţiene

ITALIA

ACŢIUNI DE PROTEST 
ÎN PRINCIPALELE ORAŞE

Roma 4 (Âgerpres). — în principa
lele oraşe italiene au continuat marţi 
acţiunile de protest împotriva repri
mării de către poliţie a unei demon
straţii ţărăneşti în Sicilia. Astfel, la 
Genova a avut loc o puternică mani
festaţie de protest la care au partici
pat peste 23 000 muncitori cărora li 
s-au alăturat numeroşi studenţi. îm
potriva manifestanţilor au fost trimi
se unităţi de poliţie, care au făcut uz 
de grenade cu gaze lacrimogene. 
Circulaţia a fost întreruptă timp de 
mai multe ore. Cinci persoane au 
fost rănite, iar mai mulţi demon
stranţi au fost arestaţi. Ciocniri între 
demonstranţi şi politie s-au produs, 
de asemenea, şi la Milano. Agenţia 
France Presse relevă că 81 de per
soane au fost rănite. Poliţia a arestat 
118 demonstranţi. Tot marţi, a fost 
blocată şoseaua care leagă Siracuza 
de Ragusa, în apropiere de locul 
unde au fost ucişi luni cei doi mun
citori agricoli de către poliţie.

Concomitent, în Italia s-au extins 
şi acţiunile revendicative ale studen
ţilor. După ce Facultatea de litere 
şi Institutele de fizică şi chimie din 
Roma au fost ocupate luni de către 
studenţi, marţi au fost ocupate şi fa
cultăţile de matematică, filozofie şi 
economie. Studenţii s-au baricadat în 
incinta facultăţilor, paralizînd orice 
activitate universitară. între altele, ei 
revendică reforma programului de în- 
văţămînt, liberul acces în laboratoare 
şi scăderea preţului manualelor. 
Elevii de liceu revendică la rîndul 
lor sporirea numărului de profesori, 
precum şi construirea de noi localuri. 
Acţiuni studenţeşti s-au înregistrat 
marţi şi în alte centre universitare 
italiene ca Milano şi Pisa. La Pado
va rectorul universităţii a hotărît 
suspendarea examenelor din primul 
trimestru ca urmare a ocupării de 
către studenţi a Facultăţii de litere 
şi filozofie.

Evoluţia crizei de guvern
Roma 4 (Âgerpres), >— în urma in

cidentelor produse în diverse regiuni 
din Italia, convorbirile între repre
zentanţii celor trei partide politice — 
democrat-creştin, socialist şi republi
can — au fost întrerupte. în felul 
acesta, criza de guvern declanşată la 
19 noiembrie, despre care mai multe 
ziare italiene afirmau miercuri dimi
neaţa că este pe cale de rezolvare, 
se alls în realitate în impas. Comi
siile constituite de partidele politice 
pentru a înlesni conLraclele între 
conducerea acestor partide care in
tenţionează să reconstituie un guvern 
de centru-stînga, nu şi-au putut duce 
la bun sfîrşit activitatea.

PE STRĂZILE VIENEI...
Trec clipe, trec zile şi luni. Şi o 

dată cu ele şi viaţa. Amintiri. Din 
noianul frămîntărilor rămîn doar . . .  
urme. Ce-i istoria cu filele veacurilor? 
Urme! Ce-s oraşele cu istoria lor? 
Urme!

Am pornit şi eu pe urme şi iată- 
mă, de-aici, din înaltul cerului, pri
vesc Viena. Vechea Vindobonă a- 
junsă la apogeu cu denumirea de 
oraş al muzicii.

întorc filele . . .
Veacul întîi: pe locul unei aşezări 

celtice, se ridică un castru roman — 
Vindobona.

Alte f ile . . .  şi veacurile trec. Do
cumentele vorbesc prima oară de 
Viena în anul 881. Denumirea de azi 
o primeşte însă abia în 1137. In a- 
nul 1221 are statut de oraş şi Viena 
primeşte mai tîrziu denumirea de 
oraş liber. De-aici felul de a gîndi, 
de a se manifesta al vienezului.

Se spune că la Viena trebuie să 
te porţi ca un v ien ez . . .  şi este a- 
devărat.

Iată Piaţa Domului.
Loc de pelerinaj, de atracţie şi 

întilnire a muzicanţilor de odinioară. 
Pe la 1288 exista deja o breaslă a 
lor. Domul Sf. Ştefan — monument de 
artă gotică, ridicat în secolul al 
XHI-lea — adevărată dantelărie de 
piatră.

M-am urcat în turn. De-aici ai pa
norama oraşului, cu unduirea şerpui
toare a bătrînului Danubiu şi minu- 
natele-i păduri.

Viaţa Vienei, de veacuri gravitea
ză în jurul catedralei. Străzile por
nesc ca nişte raze. Cum să încep? 
Cu „Povestirile din pădurea vieneză", 
sau cu săgeata domului ce ţîşneşte 
spre înaltul cerului, ori cu Universi
tatea înfiinţată din 1365, ori cu ves
titele vitralii ale bisericii Maria 
Stiegen din sec. XVI? Nu. Viena nu 
e un oraş ca oricare, Viena e oraşul 
atîtor titani ai muzicii, e oraşul lui 
Schubert, lui Strauss, oraşul cu „Du
nărea albastră", oraşul cu „sînge 
v ie n ez " ... Străzi, străzi, cîţi paşi şi 
cîte urme lăsat-au veacurile pe ele?

Prin 1438, pe una din străduţele 
astea strimte, purtat de un bidiviu 
înzăuat, se plimba Iancu de Hune
doara, după ce-şi încercase vitejia

în luptele cu turcii, pe lingă cetatea 
Sibiului.

Oare unde să fi fost căsuţa în care pe 
la mijlocul veacului al XV-lea se tipă
reau notele muzicale? Se văd de-aici 
toate casele. . .  Pal'atul Hofburg ri
dicat în secolul al XVI-lea — azi 
Biblioteca Naţională. Undeva în raf
turile ei stau aciuite cărţi de-ale 
eruditului cărturar român — Stolni
cul Cantacuzino. Pe-aici trecul-a prin 
1527, la studii fiind, renumitul tipo
graf J. Honterus, iar în anii 1529—30 
sibianul Nicolaus Olahus însoţind pe 
regina Maria, sora lui Carol Quintul.

Mai încolo, profilat pe cer, graţio
sul monument „Gloriette", din parcul 
castelului Schönbrunn, realizat după 
gustul secolului al XVII-Iea şi cas
telul cu basmele lui (construit toc
mai după asediul turcilor din 
1683)... palatul cu Şeherazade . . .  şi 
zeci de alei cu platani.

Oare pe unde să fi intrat Horia şi 
Cloşca în audienţă la împărat în a- 
nii 1779—80 şi 1782, care stucaturi, 
oglinzi şi rame au vibrat de păsurile 
lor şi durerile înăbuşite ale oame
nilor în numele cărora, veniseră?

Unde să fi fost zămislită pasiunea 
lui Brukenthal pentru nepreţuitele 
comori de artă, strînse în muzeul si- 
bian şi rămase moştenire de la el? 
Poate în parcul Schönbrunnului cu 
vegetaţia-i luxuriantă sau în saloa
nele luxoase ale palatului, sau poate 
în Palatul Belvedere (sec. XVIII — 
azi Muzeul Barocului), ori pe stră
zile Vienei cu eleganţa ielelor eta
lată public în cele mai neînsemnate 
prilejuri ale vieţii cotidiene.

Aci se află nepreţuitele colecţii de 
de'sene ale lui Dürer, stampe, gra
vuri, lucrări de Rubens şi Rembrandt 
opere grafice ale marilor maeştri ai 
lumii, în exemplare excepţionale.

Veacul al XVIII-lea e veacul mul
tor frămîntări şi realizări la Viena.

E veacul în care ia fiinţă „Burg- 
theater"-ul întîi ca teatru de curte 
(1741) şi-apoi pînă la prestigioasa 
activitate de azi. Aci a jucat ca pri
mă tragediană Agatha Bîrsescu. Pen
tru vienezi a rămas în amintire cu 
rolul titular din „Medeea" şi mai ales 
în „Sapho" a scriitorului austriac 
Grillparzer.

E veacul în care Frederic cel Mare 
dezlănţuie „Războiul de succesiune 
la tronul Austriei" (1741—1748).

Pe mine mă frămîntă veacul a- 
cesta pentru faptul că aci la Viena, 
la Colegiul Sf. Barbara, a fost direc
tor de studii, corifeul „Şcolii ar
delene" Samuel Micu (1754—1806) şi 
tot aci au studiat Gh. Şincai (1754— 
1816) şi Petru Maior (1761—1821). 
Aci au adunat ei material documen
tar pentru dovedirea latinităţii limbii 
române şi tot aci s-a tipărit, în 1780, 
prima gramatică a limbii române, 
„Elementa linguae dacoromanae sive 
valachicae" publicată de Samuel Mi
cu şi Gh. Şincai.

într-un timp Viena avea aproape 
300 de tipografii, puternică breaslă

însemnări de călătorie
cu influenţe binefăcătoare în viaţa 
şi cultura omului.

E şi normal că în acest oraş s-au 
strîns, de-a lungul veacurilor, atîtea 
somităţi ale vieţii muzicale şi cultu
rale.

Şcoli, cărţi şi muzică. Mai ales mu
zică. Acesta e mirajul Vienei. Pre
zentul trezeşte atîtea reflexii ale tre
cutului istoric.

Văd lumea entuziasmată de muzica 
lui Franz Schubert, lieduri, lieduri 
şi-acorduri de vals . . .  văd „Casa cu 
trei fete" şi „Práterül" cu minunatele 
obiceiuri vieneze — petreceri la iar
bă verde.

Pe aleile cu castani şi tufe de li
liac văd umbra lui Gh. Lazăr venind 
de la cursurile de drept, inginerie şi 
teologie şi, nu departe în urma lui, 
Gh. Asachi.

Şi tot acum (1813) cărturarul ro
mân Mihail Boiagi publică aci la Vie
na „Gramatica română sau macedo
română".

Cobor din vîrful domului şi treo 
prin Heldenplatz spre Palatul Parla
mentului, pe lîngă Rathaus şi Karls- 
kirche. Mă opresc la Muzeul de isto
rie a artei. Clădire în stilul Renaş
terii italiene. în interior, minuni ale

Incidentele din Sicilia, în cursul 
cărora au fost ucise luni două per
soane, şi ciocnirile de la Milano, Ge
nova şi Pisa, soldate cu numeroşi ră
niţi, au provocat o .în te ţire  a diver
gentelor între reprezentanţii celor 
trei partide, în special în privinţa 
programului social şi economic. 
Punctul de vedere al partidelor de 
stînga, căruia i s-au alăturat sindi
catele, precum şi aripa de stînga a 
Partidului democrat-creştin, susţine 
necesitatea unor măsuri drastice de 
îngrădire a activităţii politiei, care 
sínt considerate inadmisibile de către 
conducerea Partidului democrat-creş
tin.

antichităţii greceşti, egiptene, roma
ne şi etrusce. Valoroase opere ale 
lui Rubens, Rembrandt, Van Dyck 
Breugel cel Bătrîn, Tizziano, Vero
nese, Correggio, Rafael, Tintoretto, 
Holbein, Dürer, Velasquez, David.

Mă abat din drum, să chibzuiesc pe 
unde o fi trecut, în 1824, dregătorul 
cu barbă neagră, lungă, răsfrîntă 
peste gulerul de samur al caftanului 
larg, pe cap cu calpac boieresc, acel 
„începător şi săditor de bine, iubitor 
de om şi folositor de obşte", care a 
fost Dinicu Golescu. Omul care a ti
părit în România cel dintîi ziar („Cu
rierul Românesc) sub conducerea lui 
Heliade Rădulescu în 1829. Cu un 
an înainte, imediat după călătorie, 
încercase tipărirea în străinătate a 
gazetei intitulată „Fama Lipschi", 
unicul exemplar păstrîndu-se doar în 
Muzeul Brtikenthal din Sibiu.

O iau pe-aici, pe străduţele astea 
întortochiate, sigur călcate de picto
rul Carol Wallenstein (1795— 1858) 
hălăduind după schiţe şi studii vie
neze. El a fost primul profesor de 
desen la Colegiul Sf. Sava (1830— 
1847) stabilit în Ţara Românească 
din 1817. A fost profesorul lui Th. 
Aman.

La Viena a studiat compozitorul 
român Alexandru Flechtenmacher 
(1823—1898), autorul operetei „Baba 
Hîrca" şi a Horei Unirii.

în 1827 la curtea lui Dinicu Goles
cu un dascăl de muzică din Sibiu 
face să se audă valsul, „O du lieber 
Augustin".

Tot din Sibiu pleacă, după o şedere 
vremelnică, Ion Codru Drăguşanu 
care, în trecere prin Viena, consem
nează în scrisorile lui legenda în 
care se spune că atunci cînd s-a în
ceput construirea Domului Sf. Ştefan, 
vinul fiind prea acru, conducătorul 
oraşului ar fi dat ordin să fie vărsat 
tot. Oamenii, însă, l-au folosit la 
turnarea fundaţiei catedralei. De-aici, 
probabil, harul şi veselia vienezului.

De pe aleile Schönbrunnului, din 
pădurea vieneză, a pornit în 1850 ar
hitectul peisagist L. Mayer, care a 
întocmit primul proiect de amenajare 
a Cişmigiului din Bucureşti. Din 
Bucureşti a pornit,' însă, Nicolae Fi- 
limon, autorul romanului „Ciocoii, 
vechi şi noi", primul nostru critic 
muzical, să se convingă de pasiunea 
pentru vals a vienezilor.

Oare la ce han să fi poposit Si- 
mion Bărnuţiu în trecerea lui prin

9  La Cairo a sosit miercuri Gunnar Jarring, trimisul special al se
cretarului general al O.N.U., U Thant, in Orientul Mijlociu. El urmează 
să înceapă o nouă serie de convorbiri menite să contribuie la soluţio
narea paşnică a conflictului israeliano-arab. La sosire, Jarring a declarat 
ca în cadrul scurtei vizite proiectate la Cairo va avea întrevederi cu 
ministrul de externe al R.A.U., Mahmud Riad.

9  Un număr de 60 de deputaţi au depus la biroul parlamentului su
danez o moţiune în care cer să fie reluată activitatea Adunării Cons
tituante din Sudan, anunţă din Khartum corespondentul agenţiei France 
Presse. Autorii moţiunii cer să fie trimisă la Londra o deleqaţie 
pentru a expune premierului Mohammed Ahmed Mahgoub cererea lor 
privind reluarea activităţii parlamentului sudanez. Primul ministru al 
Sudanului se află în prezent internat la un spital din Londra în urma 
unei crize cardiace.

COORDONATE UNIVERSALE
9  Poliţia federală braziliană ar fi descoperit o organizaţie care se 

ocupă cu traficul de sclavi în statul Goias, anunţă ziarul „Jornal do 
Brasil“. Pînă în prezent, această informaţie nu a fost confirmată şi nici 
dezminţită de autorităţi. Ziarul brazilian afirmă că organizaţia a fost 
constituită de marii latifundiari din zona Mozarja-Landia, în statul 
Goias şi „recruta" muncitori agricoli din statul Minas Gerais. Aceşti 
muncitori erau obligaţi „să lucreze pe latifundii fără nici un fel de 
salariu, fiind ţinuţi într-un regim de sclavie".

9  Partidul Socialist din Japonia a dat publicităţii o declaraţie in
care cere guvernului Sato să întreprindă demersuri pe lîngă Statele 
Unite in vederea încetării manevrelor flotei a VH-a americană în Marea 
Japonie!Mu urma acestor manevre, începute cu două zile în urmă, fără 
un anunţ prealabil din partea comandamentului american, peste 100 de 
pescadoare nipone au fost nevoite să-şi înceteze activitatea.

9  Preşedintele Republicii Ecuador, Velasco Ibarra, a format miercuri 
Un„ n0.“ guvern în urma demisiilor miniştrilor relaţiilor interne, agri
culturii şi .a  ministrului industriei şi comerţului. Portofoliu] relaţiilor 
interne a fost preluat de Hugo Larrea Benalcazar. In noul cabinet, 
majoritatea vechilor miniştri şi-au menţinut ,portofoliile.

16 luni de război fratricid
Cercurile oficiale ale Federaţiei 

Nigeriene afirmă că războiul fratri
cid ar fi urmarea directă a faptului 
că triburile de naţionalitate Ibo şi-au 
manifestat intenţia d e 'a  se desprinde 
de Nigeria, proclamînd Republica 
Biafra. Realitatea istorică, desfăşu
rarea evenimentelor au demonstrat 
că nu acesta este adevărul. Este drept

Viena în 1855! Să fi sorbit din bău
tura zeiţei Ceres — blonda bere — 
în trilul privighetorilor din pădurea 
vieneză?

Plouă cu picuri m ari. . .
Parcă la Viena şi ploaia îşi are me

lodia şi farmecul ei. De pe ştreşini 
curg şiroaie de note . . .  S-a oprit.

25 mai 1869. Planurile lui Van der 
Nüll sínt aplicate. Zi memorabilă: 
deschiderea operei din Viena.

Un bărbat cu monoclu, baston şi 
pălărie tare se opreşte în pragul 
somnoroasei cafenele „Goldenes 
Lamm". Nu, nu-i aci. Şi Iacob Ne- 
gruzzi colindă mai departe Viena. Se 
opreşte la cafeneaua „Troidl", apoi 
la „Zu den drei Tauben". în sfîrşit
l-a găsit. Eminescu citea liniştit „Li
terarische Blätter".

După ce fusese sărbătorit de cetă
ţenii Sibiului în 1868, în trecere cu 
trupa lui Pascaly, iată-1 în 1869 la 
Viena, ureînd scările Universităţii 
pentru cursurile de filozofie, drept, 
limbi orientale şi romanice, de medi
cină şi istorie.

Am pornit pe urmele lui, în cartie
rul Wieden lîngă canalul Dunării 
unde a locuit o vreme. De aici por
nea el să hoinărească prin bătrînele 
parcuri senioriale Schwarzenburg şi 
Belvedere, privind florile şi ploaia 
de mărgăritare din havuzuri. De-aici, 
sau poate din colonia de pe Diana- 
gasse unde stătea cu Samuel Isopes- 
cu şi Iancu Cocinschi, au pornit îm
preună cu Slavici să citească „Fata 
de Birău" şi „Zîna zorilor" şi să-l 
încurajeze în tainele scrisului. . .

Aici s-au născut ideile pentru în
fiinţarea societăţilor literare şi s-a 
produs unirea lor în 1872 în „Româ
nia Jună" cu Slavici preşedinte, şi 
Eminescu, bibliotecar.

Aici se făceau pregătiri pentru ma
rile serbări de la Putna.

Străbat din nou străzile acestui 
străvechi burg medieval şi mă opreso 
pe Wipplingerstrasse în faţa fostului 
Bischoffs-Bierhalle, locul de întîlnire 
al „României June", loc de furtunoa
se discuţii şi farse cu Vasile Moraru, 
Matei Lupu şi Toderiţă Ştefaniuc, 
loan Bechnitz (din Sibiu). . .

Plec mai departe zîmbind cu gîn- 
dul la farsa trasă de Eminescu cole
gilor, cu cheful plătit de el dar cu 
banii primiţi de pe pantalonii colegu
lui său, lăsaţi zălog.

M. OPR1ŞIU

că majoritatea populaţiei Ibo locuieş
te pe teritoriul Biafrei, însă nu este 
mai puţin adevărat că o bună parte 
a acestei populaţii locuieşte pe teri
toriul rămas în Federaţia Nigeriană, 
iar mulţi cetăţeni Ibo ocupă posturi 
de conducere în administraţia cen
trală de stat, în armată şi în diplo
maţie. în cele 16 luni de cînd au 
început luptele, războiul a trecut ca 
un tăvălug — înainte şi înapoi 
peste teritoriile biafreze locuite de 
triburile Ibo, de nenumărate ori co 
mandamentul trupelor federale nige
riene anunţînd iminenta ocupare a 
ultimelor teritorii biafreze. Şi cu toa 
te acestea, luptele continuă cu in 
tensitate, în ultima săptămînă trupele 
bialreze desfăşurînd o puternică o- 
fensivă care pe alocuri - şi temporar 
a fost încununată de succes. Obser
vatorii politici şi unii corespondenţi 
de presă semnalează că alături de 
unităţile armatei biafreze şi-au fă
cut apariţia unităţi militare formate 
din mercenari proveniţi din ţările 
africane şi din ţări ale Europei occi
dentale.

Pe drept cuvînt opinia publîtă 
mondială îşi exprimă îngrijorarea 
faţă de continuarea luptelor fratricide 
din Nigeria şi cere ca pe plan in
ternaţional să se manifeste cu vi
goare nu spiritul de afaceri, nu goa
na după beneficii, ci umanismul, do
rinţa de a face totul pentru încetarea 
luptelor, pentru ajutorarea populaţiei 
nigeriene, care a căzut victima unui 
război pe care nu l-a dorit şi în care 
nu este cîtuşi de puţin interesată.

SA N  JO S E

L U P T E
A R M A T E

San Jose 4 (Âgerpres). — Cores
pondentul din San Jose al Agenţiei 
Reuter, citînd surse guvernamentale 
costaricane, relatează că unităţi înar
mate panameze care sprijină pe fos
tul preşedinte Arnulfo Arias, răstur
nat de la putere luna trecută în urma 
unei lovituri de stat, duc în prezent 
lupte cu trupe ale gărzii naţionale 
panameze în apropiere de frontiera 
cu Costa Rica. Grupul înarmat, din 
care fac parte peste 100 de persoane, 
operează în vecinătatea oraşului pa
namez Mellizas.

Pe de altă parte, ziarul „La Ná
ción" care apare Ia San Jose, infor
mează că patru membri ai gărzii na
ţionale panameze au trecut frontiera 
costaricană şi au pătruns într-o lo
calitate unde au ucis un exilat din 
Panama. Ministerul Securităţii din 
Costa Rica a anunţat că s-a ordonat 
o anchetă în legătură cu „acest in
cident deosebit de delicat".

tor este şi numărul mare de voturi 
obţinut de ceilalţi doi candidaţi la 
preşedinţie — Miguel Burelli Rivas 
din partea „Frontului victoriei" 
(470 765) şi Luis Beltran Prieto din 
partea „Mişcării populare electorale" 
(416 222).

Posturile de radio venezuelene re-^ 
latează, cu toate acestea, că în baza 
unei aprecieri privind 90 la sută din 
voturile exprimate, victoria ar fi re
venit candidatului Partidului guver
namental. Aceste ştiri au determinat 
pe Rafael Caldera să anunţe că a 
cerut efectuarea unei anchete în le
gătură Ai numărarea voturilor afir- 
mînd că orice fraudă electorală „va 
fi respinsă de întreaga naţiune". O 
mare surpriză a provocat ştirea, po
trivit căreia, fostul dictator al Vene- 
zuelei, Marcos Perez Jimenez, răstur
nat de la putere în 1958, a fost ales 
senator în districtul federal Caracas. 
Partidul lui Jimenez „Cruciada civica 
naţionalistă" dispune deja de 20 dé 
senatori şi deputaţi.

în tre timp, după cum relatează a- 
genţia U.P.I., în noaptea de marţi 
spre miercuri palatul prezidenţial din 
Caracas a fost înconjurat de tancuri, 
în momentul cînd în diferite puncte 
ale capitalei au putut fi auzite rafale 
de arme. O uzină chimică a fost 
avariată în urma unei puternice ex
plozii care a declanşat un incendiu, 
în general, în capitala Venezuelei 
domneşte o stare de tensiune. S-a 
anunţat că preşedintele ţării, Raul 
Leoni, se va adresa naţiunii. într-un 
mesaj radiodifuzat, ministrul de in
terne, Reinaldo Mora, a chemat la 
calm afirmînd că guvernul şi forţele 
armate vor respecta rezultatei® ale
gerilor prezidenţiale.

Atacuri întreprinse de 
aviaţia şi artileria 

israeliană
Tel Aviv 4 (Âgerpres). — Aviaţia 

şi artileria israeliană au atacat 
miercuri poziţiile de artilerie şi uni- 
tătilg irakiene şi iordaniene care au 
jucat un rol activ în bombardarea 
satelor de frontieră' israeliene în 
noaptea de 2 spre 3 decembrie — a 
declarat un purtător de cuvînt al 
armatei Israelului. Comunicatul dat 
publicităţii în legătură cu această ac
ţiune, a treia din această săptămînă, 
menţionează că raidul a durat mai 
mult de o oră. Avioanele istaeliene 
au bombardat în valuri poziţii la est 
şi la vest de oraşul Irbid din Ior
dania.

Amman 4 (Âgerpres). — Aviaţia 
israeliană a atacat miercuri nordul 
Iordaniei, în special aerodromul mi
litar de la Mafrak şi regiunea Irbid 
— a declarat la Amman un purtător 
de cuvînt militar. Unităţile de apă
rare au intrat în acţiune, precizează 
comunicatul. Din capitala iordaniană, 
agenţia France Presse informează că 
avioane israeliene au survolat ora
şul Amman la începutul după-amiezii, 
antiaeriana intrînd în acţiune în 
cursul alarmei ce a durat o jumătate 
de oră.

Ministrul afacerilor externe al Ior
daniei, Abdel Moneim Rifai, a infor
mat presa că guvernul a însărcinat 
delegatul permanent al ţării la O.N.U. 
să depună o plingere la Consiliul de 
Securitate împotriva atacului israo- 
lian.

SENEGAL. Vînzători de ananas pe 
străzile Dakarului
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